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ВСТУП 

 

Актуальність дослідження. Жіночність як складне і многогранне поняття 

завжди викликало і продовжує викликати інтерес серед дослідників культури, 

літератури та письменників (Г. Борковська, В. Малецька, В. Копалінський,              

А. Котлярська-Міхальська, Н. Кобринська, С. Русова, Ю. Андрущенко,                      

О. Забужко). Відомі поетеси Віслава Шимборська та Ліна Костенко, 

представниці різних культур і традицій, докладають значних зусиль у 

висвітленні цієї проблематики у своїй творчості. Їхні поезії не тільки 

віддзеркалюють складність жіночого досвіду, але й впливають на формування 

уявлень про жіночність у суспільстві. 

Творчість Віслави Шимборської пронизана глибоким естетичним 

сприйняттям та відображенням культурних та філософських аспектів життя. 

Творчість письменниці стала предметом досліджень багатьох літературознавців, 

мовознавців та письменників: М. Сталя, М. Барановської, Т. Ничек,                            

А. Леґежинської, С. Балбус, Н. Пелех, С. Баранчака, А. Венґжинякової, Д. Войди, 

Є. Квятковського, В. Урбана, Р. Радишевського, О. Сачок, А. Савенця та інших. 

Така оцінка творчого доробку вказує на те, що актуальність поетеси в сучасному 

літературознавстві постійно зростає завдяки її важливому внеску у розуміння 

жіночого досвіду, рефлексії над гендерними питаннями та висвітленню глибоких 

емоційних аспектів жіночого життя. Популярність Віслави Шимборської як 

великої творчої особистості сприяє інтенсивному оновленню літературознавчої 

думки, особливо в контексті актуалізації її поетичної спадщини з плином часу. 

Кожен новий етап розгляду творчості поетеси розкриває нові аспекти глибини її 

поетичного висловлення в культурних та філософських просторах 

літературознавства. 

Творчість Ліни Костенко – це важливий компонент української літературної 

та культурної спадщини. Вона відома своєю поетичною майстерністю, глибоким 

відчуттям громадянської відповідальності та патріотизму. Твори Ліни Костенко 

розкривають унікальний світ почуттів, думок та переживань, а також важливі 
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суспільні та філософські проблеми. Її творчість має величезний вплив на 

українську культуру і літературу та презентована у дослідженнях таких 

літературознавців, мовознавців та письменників як: В. Брюховецького,                      

Є. Гуцало, Ю. Андруховича, Е. Соловей, М. Жулинського, Г. Кошарської,                 

М. Ільницького, В. Базилевського, Т. Салиги, В. Панченка, В. Саєнко, Б. Бакули,         

Ф. Неуважного. Багаторівневість творчого доробку Ліни Костенко свідчить про 

його виразну глибину та многогранність. Це означає, що у її творчості можна 

виявити різноманітні площини, які охоплюють різні теми, відображають різні 

аспекти життя та людського буття. Така багатогранність може бути сприйнята 

різними способами та тлумачитися різними читачами відповідно до їх власного 

життєвого досвіду та перспектив.  

Ця робота спрямована на дослідження жіночності в творчості Віслави 

Шимборської та Ліни Костенко, зокрема таких аспектів, як жіночність у 

світогляді поетес, відображення жіночого досвіду, а також образ матері та 

взаємовідносини жінки з природою у їх творчості. Дослідження цих питань 

допоможе краще зрозуміти специфіку жіночої літератури, внести внесок у 

вивчення творчості видатних письменниць та відкрити нові перспективи для 

аналізу їхніх творів. Цим зумовлюється актуальність мого дослідження. 

Метою даного дослідження є відстеження концепту жіночності у творчості 

Віслави Шимборської та Ліни Костенко, виявлення особливостей та 

відмінностей у їх творчому підході.   

Досягнення мети дослідження передбачає виконання таких завдань:  

 визначити історичний та культурний контекст, в якому формувалася 

жіночність у творчості Віслави Шимборської та Ліни Костенко; 

 проаналізувати поезії Віслави Шимборської та Ліни Костенко для 

виявлення основних тематичних та стилістичних особливостей, пов’язаних з 

категорією жіночності; 

 з’ясувати спільні та відмінні аспекти у сприйнятті та вираженні жіночності 

в творчості Віслави Шимборської та Ліни Костенко; 
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 охарактеризувати вживання мовних засобів, символів та образів, 

пов’язаних з жіночністю у поезіях обох поетес; 

 розглянути образ матері в поезіях Віслави Шимборської та Ліни Костенко 

через порівняльний аналіз; 

 з’ясувати взаємовідносини жінки і природи в контексті творчості обох 

письменниць. 

Об’єктом дослідження є поезії, есе та інші твори цих письменниць, що 

висвітлюють аспекти жіночності та відображають взаємовідносини жінки і 

природи. 

Предметом дослідження є концепція жіночності у творчості Віслави 

Шимборської та Ліни Костенко. 

Методи дослідження. При написанні роботи використано: культурно-

історичний, біографічний, описовий, психологічний методи та метод 

порівняльного аналізу.  

Матеріалом дослідження та джерельною базою є тексти творів Віслави 

Шимборської та Ліни Костенко.  

Практичне значення роботи полягає в можливості використання 

проаналізованого матеріалу в навчальному процесі на заняттях з польської 

літератури у вищій школі, курсах гендерних та культурологічних студій, а також 

при написанні курсових та дипломних робіт.  

Теоретичне значення роботи полягає в можливості подальшого 

використання опрацьованого матеріалу у літературних дослідженнях, що 

стосуються поетичної творчості поетес, концепту жіночності та взаємодії 

людини і природи в літературі. 

Наукова новизна дослідження полягає у тому, що концепція жіночності є 

недостатньо висвітленою темою у польському та українському 

літературознавстві, зокрема у творчості письмениць Віслави Шимборської та 

Ліни Костенко з різних культурних та історичних контекстів. Дослідження 

розширює наше розуміння впливу культури на уявлення про жіночність та 

поглиблює аналіз взаємозв’язку жінки і природи в літературі. 
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Апробація результатів дослідження. Результати дослідження можуть бути 

представлені на наукових конференціях, семінарах та в наукових публікаціях в 

галузі літературознавства та гендерних досліджень. 

Обсяг і структура роботи. Магістерська робота загальним обсягом 80 

сторінок, з них – 68 сторінок основного тексту, складається зі Вступу, трьох 

розділів, Висновків, Списку використаної літератури, який містить 73 позиції, 

Списку використаних джерел, що налічує 24 позиції, Резюме польською мовою 

та Додатків. На початку магістерської роботи вміщено її Зміст. 

Перший розділ „Жіночність у культурному контексті Віслави Шимборської 

та Ліни Костенко” присвячено дослідженню концепту “жіночності” у 

польському та українському літературознавстві, спільним та відмінним рисам 

жіночності у світогляді Віслави Шимборської та Ліни Костенко. 

Другий розділ „Жіночність як особистий досвід: внутрішній світ, тілесність, 

емоційність” коротко розглянуто інтроспекцію та самоідентифікацію як важливі 

складові у творчості Віслави Шимборської, основні мотиви та символи 

тілесності, емоційності та взаємодії із зовнішнім світом в поезії Ліни Костенко 

та елементи для відображення різноманітних аспектів жіночого досвіду.  

У третьому розділі „Жіночність як універсальний мотив: материнство, 

жіночність та природа” проаналізовано материнство як ключовий аспект 

жіночого досвіду, взаємовідносини жінки та природи у творчості Віслави 

Шимборської у контексті абстрактних концепцій та філософських роздумів та у 

творчості Ліни Костенко – як символ та відображення жіночого буття. 
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РОЗДІЛ 1 

ЖІНОЧНІСТЬ У КУЛЬТУРНОМУ КОНТЕКСТІ ВІСЛАВИ 

ШИМБОРСЬКОЇ ТА ЛІНИ КОСТЕНКО 

 

1.1. Поняття і розуміння концепту “жіночності” в історико-

культурному аспекті 

 

Поняття і розуміння концепту “жіночності” в історико-культурному аспекті 

є складним і змінюваним. Жіночність визначається соціокультурними, 

історичними та індивідуальними чинниками, і може варіюватися в різних 

культурах і епохах. Нижче розглянуті основні аспекти розуміння жіночності в 

історико-культурному контексті. 

У кожному суспільстві і на різних етапах історії існують культурні норми і 

очікування, пов’язані з жіночністю. Це включає стереотипи, ролі, обов’язки та 

права жінок у суспільстві. Соціокультурний контекст формує розуміння того, 

яким має бути ідеальна жінка у даному суспільстві. 

Концепція жіночності може змінюватися з плином часу. Наприклад, у різні 

історичні епохи та культури можуть існувати різні ідеали жіночності. У деяких 

епохах акцент може бути зроблений на материнство та сімейне життя, в інших – 

на жіночу незалежність та активність у суспільстві. 

Жіночність також є індивідуальною характеристикою. Кожна жінка має 

власні погляди на те, що для неї означає бути жінкою. Індивідуальне розуміння 

жіночності може бути сформоване особистими досвідами, цінностями та 

життєвим шляхом. 

У сучасному суспільстві діє парадигма гендерної рівності, яка прагне 

знищити стереотипи і обмеження, пов’язані з жіночністю та чоловічністю. Ця 

парадигма акцентує на правах та можливостях жінок в усіх сферах життя. 

Загалом, розуміння жіночності є комплексним і динамічним поняттям, яке 

розвивається разом із зміною суспільства та культури. Важливо враховувати всі 

ці аспекти при аналізі жіночності в історико-культурному контексті. 
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Зростаючий інтерес до питань, пов’язаних із “жіночим питанням”, в 

сучасному суспільстві появився з усвідомленням необхідності вирішення 

проблем, які стосуються жінок у соціальній, економічній, політичній та 

культурній сферах. Проте теоретичні та історичні дослідження щодо жіночої 

проблематики відстали від практичних потреб сучасності. Це обумовлено 

домінуванням патріархальних підходів у суспільних науках, які зорієнтовані на 

чоловічі пріоритети. Таке тлумачення історії обмежує наукові дослідження та 

формує неповну картину суспільної реальності, що впливає на формування 

історичної свідомості. Отже, існує потреба у глибокому науковому пошуку та 

новому осмисленні ролі та значення жінки у світовому контексті. 

Питання прав жінок не завжди були предметом наукового дослідження та 

правової уваги. Ці права формувалися шляхом тривалих пошуків і практичних 

зусиль. Аналіз прав жінок вимагає конкретно-історичного розгляду та 

методологічного підходу, оскільки розуміння цих прав може бути сформоване 

лише на основі історичного контексту. Метою цього дослідження є аналіз 

впливових філософських та правових течій минулого і сучасності, які 

визначають правовий статус жінки в суспільному розвитку. Об’єктом 

дослідження є еволюція правового статусу жінки у процесі суспільного 

розвитку. 

Перші ознаки рівноправ’я між чоловіками і жінками були сформульовані ще 

в давньогрецькій філософії. Платон, один із провідних філософів античності, 

вважав, що жінки і чоловіки мають однакові природні властивості і можуть брати 

участь у справах суспільства на рівних засадах [Платон, 2000, с. 139–176]. 

Проте ця точка зору була скоріше авторитарною, а не демократичною, 

оскільки вона обмежувалася лише елітними верствами суспільства. Поступово 

рівноправ’я жінок і чоловіків набувало більш широкого розповсюдження, але 

питання прав жінок залишалося актуальним і обговорювалось в різних 

історичних контекстах. 

Сучасна ситуація вимагає гендерного підходу в наукових дослідженнях та 

політичних діях для забезпечення рівності статей в суспільстві. Питання жіночих 
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прав стають все більш актуальними та потребують наукового обґрунтування і 

дослідження, щоб зрозуміти історичний контекст та сучасні виклики. 

Епоха Відродження принесла революційні зміни у культурному та 

суспільному контексті Європи. Ренесансний гуманізм підкреслював важливість 

людського розуму та духовного світу, і це відкрито сприяло розгляду жінок як 

інтелектуально рівних чоловікам. Деякі видатні гуманісти, такі як Данте, 

Петрарка і Боккаччо, висловлювали повагу до жінки та залучали їх до 

обговорення наукових і літературних тем [Епоха Відродження: Історія…, 2020, 

с. 272–278]. 

Однак, здебільшого, жінкам був обмежений доступ до освіти та соціальної 

участі. Їх соціальний статус залишався підлеглим, навіть серед представниць 

знаті та королівських осіб, які все ж сприймалися у визначеному контексті, що 

обмежував їхню особистість. 

Ідеї Відродження жили далі та знайшли відгук у просвітницькому русі, 

зокрема, у XVII-XVIII століттях. Просторів для розгортання ідей рівності статей 

надавали просвітники, які висловлювали ідеї про свободу та рівність перед 

законом.  

У своїй праці, французький письменник, Ніколя де Кондорсе “Про 

допущення жінок до виборчого права” висловив підтримку надання жінкам 

права голосу та свободи вибору будь-якої посади. Він заявив, що одним із 

найважливіших досягнень розвитку людського розуму є повне знищення 

неправдивих упереджень, які призвели до нерівності в правах між статями, 

згубну навіть для тих, кому вона приносить певні переваги [Глухова, 2021]. 

Видатною фігурою під час Великої французької революції була Олімпія де 

Гуж, яка створила “Декларацію прав жінки і громадянки” (1789). Вона 

започаткувала патріархальні засади, стверджуючи, що жінки також мають право 

на повноту цивільних прав і свободу нарівні з чоловіками [Levy, Applewhite, 

Johnson, 1980, s. 87–96]. 

Під час промислових революцій жінки почали масово залучатися в 

суспільне виробництво, що призвело до їхнього бажання досягти рівноправності 
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в соціально-економічних відносинах. Пізніше відбулися культурні революції, які 

змінили підхід до репродуктивних функцій жінок, а також погляди на кохання, 

народження дітей та сімейне життя. Більше двох століть жінки відвойовували 

для себе, умовно кажучи, три групи прав: політичні (громадянські), соціально-

економічні та репродуктивні права, які могли б дозволити їм розраховувати на 

соціальний статус, аналогічний чоловічому. 

Україна також відзначилася у формуванні нових правових засад для 

створення громадянського суспільства, де головними гендерними параметрами 

є вільний вибір жінками і чоловіками форм соціальної діяльності, незалежність 

міжстатевих відносин індивідів від ідеологічних впливів. Гендерна демократія в 

Україні стає загальногромадянською цінністю. 

У XIX столітті відбувалася ідеологічна боротьба, яка вплинула на 

сприйняття жіночого питання в різних гілках політичної теорії і практики. 

Розглянуті різні напрямки: ліберальний, феміністський, радикально-

демократичний і соціалістичний. 

Лібералізм підкреслював важливість правової рівності жінок і чоловіків і 

спрямовувався на усунення перешкод на шляху до освіти і працевлаштування 

жінок.  

Феміністський напрямок піднімав питання про рівність статей та ролі жінок 

у суспільстві. Жіночий рух вимагав більших прав для жінок і боровся проти 

соціальних нерівностей.  

Радикально-демократичний підхід сприймав емансипацію жінок як частину 

загального процесу визволення і пропагував освіту та самореалізацію жінок. 

Соціалістичний підхід підкреслював важливість роботи та соціального 

статусу жінок в суспільстві і визнавав їхню роль у будівництві соціалізму. 

Софія Русова, яка представляла ліберальні погляди, визнавала досягнення 

українських жінок у науці, мистецтві, літературі і політиці. Вона бачила, що 

жінки стали активними політичними діячками і організаторами соціального 

життя Українського народу, особливо вже на початку XX століття [Русова, 1945, 

с. 11–15]. 
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Фемінізм, з ідеї зрівняння в правах жінок і чоловіків, став важливим 

теоретичним і методологічним фундаментом для жіночого руху у XIX та XX 

століттях. Феміністки боролися за політичні права, рівні можливості, і проти 

насильства та дискримінації в різних сферах суспільства. 

Фемінізм в Україні виник у кінці XIX століття, і його представники, які 

включали Наталію Кобринську, Євгенію Ярошинську, Уляну Кравченко та 

інших розкривали проблеми соціального становища жінок і пропонували шляхи 

їхньої емансипації. Феміністки України ставали першими організаторками 

жіночих товариств, які сприяли вирішенню різних соціальних, економічних, 

політичних і культурних проблем, що стосувалися жінок. 

Представники радикально-демократичного напрямку в Україні під час 

другої половини XIX і початку XX століття підкреслювали необхідність 

корінних соціально-економічних змін у суспільстві, що мали б вплинути на 

емансипацію жінок. Тарас Шевченко, один із представників цього напрямку, 

співвідносив визволення жінок від феодально-кріпосницьких структур із 

загальним визволенням українського народу. Він підкреслював важливість 

материнства та активної ролі жінок у боротьбі за свободу [Гончарук, 2014,                

с. 120–125].  

Іван Франко розглядав жіноче питання як складний комплекс проблем, 

пов’язаних із соціально-економічними, морально-правовими, і культурно-

побутовими аспектами. Він вважав освіту та суспільну працю ключовими 

чинниками, що можуть зробити жінок економічно та морально незалежними. 

Іван Франко спільно з іншими радикалами підтримував ідею колективного 

устрою сім’ї, активних виборчих прав для жінок та доступ до освіти для них 

[Шмега, 2018, с. 137–144]. 

У сучасній літературі, особливо в постмодернізмі, концепти грають важливу 

роль у формуванні особистості та сприяють розумінню складних суспільних та 

культурних процесів. Постмодернізм може бути розглянутий як духовний стан, 

що супроводжує кризу в суспільстві, і сприяє самоусвідомленню людини у 

цьому складному світі. Література постмодернізму може впливати на 
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формування особистості, навчати мислити, а також допомагати знайти вихід із 

складних ситуацій. 

У літературі постмодернізму можуть бути важливими концепти, пов’язані 

зі статевою ідентичністю, такі як “жіночність”. Ці концепти можуть бути 

розглянуті через призму літературних творів, які досліджують ці питання і 

сприяють глибшому розумінню статевих ролей та ідентичності. 

Поняття жіночності в українському та польському літературознавстві 

привертає значну увагу вчених, літературознавців, письменників, які ставлять за 

мету розкрити різноманітні аспекти жіночої ідентичності у творах українських 

та польських авторів, а також розуміти вплив соціокультурних та історичних 

чинників на формування образу жіночності в обох культурах. Вони аналізують 

специфічність жіночого досвіду, його відтінки та особливості в контексті 

літературних творів, що дозволяє краще розкрити різноманітні шари 

індивідуального та колективного жіночого буття. 

Крім того, дослідження жіночої ідентичності в українській та польській 

літературі сприяє формуванню культурного діалогу між обома національними 

спільнотами та виявленню спільних аспектів та відмінностей у сприйнятті та 

розумінні жіночої ролі. 

Однією з провідних дослідниць концепту жіночності у польському 

літературознавстві – Анна Насіловська. Вона є автором численних праць, 

присвячених проблемам гендерного відображення та аналізу жіночності в 

польській літературі. У своїх працях, вона докладно аналізує стереотипи, 

пов’язані з жіночністю, вивчає різноманітні аспекти жіночої ідентичності та 

впливу соціокультурного контексту на уявлення про роль жінок в літературі. 

Вона досліджує, як змінюються уявлення про жіночність в залежності від епохи, 

і вивчає вплив феміністичних рухів та інших соціокультурних змін на жіночі 

персонажі у літературі [Nasiłowska, 2004, s. 103–121]. 

Анна Насіловська допомагає глибше розуміти складні аспекти жіночності в 

польській літературі та сприяє розвитку гендерного літературознавства. Її 
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аналізи та дослідження є важливим ресурсом для всіх, хто цікавиться концептом 

жіночності в літературознавстві. 

Гражина Борковська – польська професорка, яка займається передусім 

історією літератури від ХІХ століття до сьогодення, теорією літератури, 

особливо феміністичною критикою. Бере активну участь у дискусії про роль і 

досвід жінки в суспільстві. Гражина Борковська у своїх працях досліджує теми, 

пов’язані з дискримінацією, гендерною нерівністю та боротьбою за права жінок, 

також звертається до історії та культури, щоб показати, як різні ідеї жіночності 

розвивалися з часом. Її дослідження на цю тему є важливим внеском в аналіз 

соціальної та культурної історії [Borkowska, 1995, s. 31–44]. 

Жіночність у літературній творчості Ванди Малецької виражена різними 

аспектами та мотивами. Її роботи часто зосереджувалися на досвіді жінок, їхніх 

стосунках, емоціях і соціальних ролях. Ванда Малецька досліджувала жіночу 

ідентичність, представляючи її в соціальному та культурному контексті свого 

часу. Її роботи часто містили теми, пов’язані з материнством, коханням, сім’єю 

та боротьбою за гендерну рівність. Жіночність у її літературі також відображала 

її власний досвід і думки, що зробило її важливою фігурою у феміністичній 

літературі та культурному контексті Польщі [Westermark, 2023, s. 53–72]. 

У “Słowniku symboli” В. Копалінського, поняття слова “жінка” визначається 

як втілення засади негативного та пасивного, і символізує хаос, безлад та незгоду 

[Kopaliński, s. 147–148]. У іншому словнику “Słownik mitów i tradycji kultury”, 

“жінка” вказує на “розпустливу жінку”. Таким чином, ці визначення передають 

деякий негативний образ жінки [Kopaliński, s. 988–989]. 

У підсумку, унаочнення жінки-письменниці як розумної та освіченої 

появилося досить пізно, і відтепер існуючі стереотипи можуть ускладнювати 

сприйняття творів, створених жінками. Рівність статей є фундаментальною 

цінністю, проте деякі попередні уявлення все ще впливають на сприйняття жінок 

у літературному світі. 

Дослідження концепції жіночності у польському літературознавстві 

відкривають широкий простір для аналізу та розуміння ролі жінок в культурному 
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та літературному дискурсі Польщі. Польські літературознавці роблять вагомий 

внесок у це поле, допомагаючи прослідковувати еволюцію уявлень про 

жіночність у польському суспільстві. Вони допомагають розкрити складність та 

багатогранність жіночого досвіду, що є важливим для подальшого розвитку 

гендерних студій та літературознавства загалом. 

Концепція жіночності в українській літературі виявляється надзвичайно 

цікавою для дослідження. Вона розкривається через призму творчості визначних 

вчених, письменників та дослідників. Їхні дослідження виявили значний вплив 

на розуміння жіночої ідентичності в українській літературі та культурі. 

Наталія Кобринська, зачинателька жіночого руху, в своїй діяльності 

зосереджувалася на покращенні становища жінок у суспільстві. Важливим 

аспектом її роботи було виховання в жінках почуття власної гідності, що було 

надзвичайно важливим в ті часи, і залишається актуальним і в сучасному світі. 

Вона віддавала перевагу комплексному підходу до розв’язання жіночих 

питань, враховуючи їхню освіту, політичні та економічні можливості. Важливою 

була для неї активна участь жінок у громадському житті та реалізація 

прогресивних ідей, спрямованих на покращення їхнього становища. Ініціатива 

створення “Товариства руських жінок” стала важливим кроком у забезпеченні 

жінок доступом до освіти та сприянню їхньому професійному розвитку [Русова, 

1945, с. 16–28].  

Оксана Забужко розглядає концепт жіночності як складне і багатогранне 

явище. Вона аналізує його з різних точок зору, враховуючи як історичний, так і 

культурний контекст. Важливим елементом її аналізу є той факт, що жіночність 

не є статичним поняттям, а її сприйняття та інтерпретація можуть змінюватися 

відповідно до культурних та історичних змін. Оксана Забужко завжди 

підкреслювала важливість жіночого інтелекту та виступала проти стереотипів, 

що редукують жінок до сексуальних об’єктів. Її філософія сприяла визнанню її 

як важливої письменниці, що дотримується феміністичних поглядів в сучасній 

українській літературі. В її творчості мотив жіночності відіграє значну роль. 

Вона аналізує жіночу долю через призму кохання, а у поезії відображає різні 
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аспекти материнства і творчості, враховуючи сучасні психологічні аспекти 

поєднання цих ролей [Тарасова, Люлька, 2014, с. 29–36].  

Ю. Андрущенко досліджує концепт “жінка” з погляду сучасних 

гуманітарних наук. У сучасній науці концепт “жінка” виявляється важливим 

об’єктом дослідження та аналізу у різних галузях гуманітарних наук, таких як 

педагогіка, філософія, психологія, культурологія, міфологія, лінгвістика та 

літературознавство. Це свідчить про значущість та багатогранність ролі та місця 

жінки у суспільстві, а також про актуальність проблематики. О. Селіванова 

розглядає цей концепт в українській міфології, досліджуючи роль міфів у 

формуванні етносвідомості та культурних цінностей. Вона особливо акцентує 

увагу на міфі про “берегиню”, який символізує вічну жіночність. За словами         

Л. Ставицької, популярність міфологізованого концепту “берегиня” 

визначається семантичним компонентом оберігання сімейного простору, що 

відображає важливий ідеал сімейного затишку та самодостатності в 

українському суспільстві [Андрущенко, 2014, с. 54–55]. 

Усі ці дослідження розкривають важливі аспекти концепту “жіночність” в 

лінгвокультурному контексті, використовуючи різні підходи та методології. 

Вони демонструють, що концепт “жіночність” має багатошарову структуру, що 

базується на фізіологічних, психологічних, соціальних та культурних вимірах. 

Дослідники вказують на важливість розгляду різних аспектів цього концепту та 

його взаємозв’язку з культурними стереотипами та міфологічними образами.  

Ці вчені роблять важливий внесок у розуміння концепту жіночності в 

українському літературознавстві. Їх дослідження допомагають краще розкрити 

різноманітні аспекти жіночої ідентичності, її еволюцію та вплив на культуру і 

суспільство. 

Мої дослідження включають аспекти, які раніше не були вивчені або 

досліджені іншими науковцями. Одним із цих аспектів є вплив сучасних 

соціокультурних концептів у творчості на сприйняття та розуміння жіночності. 

Моє дослідження також розглядає роль мови та літератури у конструюванні 
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жіночого образу. Ці аспекти додають нових відтінків та допомагають розкрити 

багатогранність цього концепту. 

У цілому, моя дослідницька робота пропонує новий підхід до аналізу 

концепту жіночності. Цей підхід сприятиме розвитку літературознавства та 

розширить наше розуміння цього важливого поняття. Використовуючи 

унікальний методологічний підхід, розглядаючи нові аспекти дослідження, і 

використовуючи різні джерела, моя робота допоможе зрозуміти концепт 

жіночності у літературі з нової та глибшої перспективи. 

 

 

1.2. Жіночність у світогляді Віслави Шимборської: європейська 

перспектива та зіткнення культур 

 

Жіноча література є важливим явищем у сучасному літературному світі. 

Жінки, завдяки своїй унікальній природній чутливості, мудрості, витонченості 

та прагненню до краси, вносять особливу гармонію в сучасне суспільство, яке 

часто відзначається технізованістю і заполітизованістю. Особливе місце в 

літературі належить поезії, оскільки вона найбільше звертається до 

внутрішнього світу особистості і здатна викликати глибокі душевні переживання 

у читача. 

У цьому контексті важливо визначити, що сама природа жіночої літератури 

не обмежується виключно жіночими темами або досвідом. Жінки-письменниці 

дарують світу різноманітні твори, що охоплюють широкий спектр тем і проблем, 

від особистих роздумів про життя та людські відносини до загальносуспільних 

питань та філософських досліджень. 

Жіноча література надає можливість чути жіночий голос у світі слова та 

мистецтва. Її внесок у розвиток літератури і культури є надзвичайно важливим, 

оскільки вона доповнює, розширює погляди і діалоги в сучасному суспільстві. 

Можна стверджувати, що жіноча література збагачує наше розуміння світу та 
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глибоко впливає на наші душевні переживання, надаючи нові інсайти та 

перспективи на власне життя й існування. 

Віслава Шимборська, польська поетеса і письменниця, у своїх творах 

розглядала жіночність з європейської перспективи, але також враховувала 

зіткнення культур з історичного контексту.  

Віслава Шимборська підкреслювала, що жіночність – це складне та 

різноманітне поняття. Вона вважала, що жінки можуть мати різні ролі та 

ідентичності, і вони не повинні бути обмежені стереотипами або 

соціокультурними очікуваннями. У своїх творах та поезіях вона спрямовувала 

увагу на те, що жінки можуть бути індивідуальними, самостійними, творчими і 

незалежними [Karwowska, 2004, s. 79–90]. 

В її творчості важливий акцент був поставлений на індивідуальній свободі 

та самовизначенні жінок, які мають право будувати власний життєвий шлях. 

Поетеса виступала за розширення можливостей та визнання рівності жінок та 

чоловіків у сучасному суспільстві. Вона вважала, що жінки повинні мати доступ 

до всіх громадянських прав і можливостей, що надаються чоловікам, і це має 

бути фундаментальним принципом сучасного суспільства. Її творчість була 

важливим внеском у феміністичний дискурс і сприяла розумінню складності та 

багатогранності жіночності. 

Віслава Шимборська відзначалася не лише своєю літературною 

майстерністю, але й активним голосом в підтримку прав жінок та їхньої рівності 

в суспільстві. Її переконання важливо підкреслюють роль жінок у формуванні 

сучасного світу та необхідність забезпечення їхньої свободи та рівності. Вона 

вбачала у цьому не лише питання справедливості, але й ключовий аспект 

ефективного та сучасного суспільства.  

Віслава Шимборська аргументувала, що кожна жінка має свої унікальні 

риси, сильні сторони, слабкі сторони та особистість, і це робить кожну жінку 

особливою. Вона підкреслювала, що суспільство має визнавати цю 

індивідуальність та поважати право кожної жінки на власний шлях у житті, 

незалежно від загальних стереотипів чи соціокультурних очікувань. Віслава 
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Шимборська спонукала до того, щоб кожна жінка могла вільно виявляти себе та 

реалізовувати свій потенціал, не обмежуючись стандартами чи 

конформністськими уявленнями. Її голос був важливим внеском у боротьбу за 

гендерну рівність та відкритість до різноманітних шляхів життя для жінок. 

У своїх віршах  Віслава Шимборська відобразила свій власний світогляд на 

жіночність, який був глибоким, філософським і відкритим до різних культурних 

та історичних аспектів. Вона залишила значний внесок у розумінні та визнанні 

ролі та прав жінок у сучасному світі. Нижче ми проаналізуємо вірші, де це 

репрезентується найкращим чином. 

У вірші “Вермер” (“Vermeer”) Віслава Шимборська розглядає тему жіночої 

ролі та життя у загальному суспільстві. Поетеса використовує картину відомого 

голландського художника Яна Вермера, який зображує жінку, що переливає 

молоко з глека в миску. Вірш зосереджений на дії цієї жінки і свідомо відсутній 

опис оточуючого світу чи деталей з самої картини. Поетеса спрямовує увагу 

читача саме на акт щоденної рутинної дії, яка відбувається в “намальованій тиші 

й зосередженості”. Це дозволяє відчути глибину та значущість звичайного 

моменту в повсякденному житті жінки. Відсутність зовнішнього контексту і 

деталей на картині вказує на те, що увага авторки спрямована на внутрішній світ 

героїні, на її почуття, дії та досвід. Вірш дозволяє читачам пережити цей момент 

з жінкою та відчути його глибокий сенс у контексті її життя та ролі в суспільстві 

[Шимборська, 2023, с. 192]. 

Авторка виражає ідею того, що життя цієї жінки, яке може здатися 

обмеженим та рутинним, має свою цінність та важливість. Вона акцентує на 

повсякденності та простоті цього життя, показуючи, як жінка виконує звичайну, 

повсякденну дію – переливає молоко з глека в миску. У цій простій акції авторка 

розглядає глибокий сенс та цінність, які має кожен момент у житті цієї жінки. 

Її існування, хоч і не прикрашене яскравими подіями чи видатними 

досягненнями, все ж є важливим елементом загальної панорами життя. Таким 

чином, авторка наголошує на цінності кожної людини та кожного моменту її 

життя, навіть у повсякденних рутинах. 
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У вірші “Вермер” Віслави Шимборської безліч предметів і деталей, які 

митцем Вермером були відтворені на полотні з вершиною реалізму, поетеса 

обмежилася лише описом героїні. На її сторінках абсолютно відсутнє тло, таке 

як вікно, що пропускає сонячне проміння, відсутні згадки про інші предмети на 

картині, такі як кошик чи лампа, і немає сліду про сніданковий натюрморт із 

хлібом, булочками і синьою скатертиною. Навіть образ та вбрання головної 

героїні залишилися без уваги. Однак, незважаючи на ці відсутності, поетеса 

вдало передала основний момент Вермерового твору – дію переливання молока 

з дзбанка в миску. Вона вдало висловила цей момент у вигляді своєрідного хайку. 

Вірш Віслави Шимборської “Жінки Рубенса” (“Kobiety Rubensa”)  

представляє жінку такою, чиє тіло підвладне моді та існуючим стереотипам 

краси. У цьому вірші жінка та її роль є функцією образу тіла, а жіноче тіло 

підлягає тим самим категоріям естетичної оцінки, що й мистецтво. Помічаючи 

такий спосіб погляду на жіноче тіло, звичайно, багато спільного з 

феміністичними поглядами та у випадку Віслави Шимборської воно не 

оцінюється явно негативно, оскільки воно також стосується небесних образів у 

мистецтві, а отже, особливо шанованих. Таке зауваження проблем, поставлених 

фемінізмом, і (не)вирішення їх у (не)традиційний спосіб є досить типовим для 

Віслави Шимборської [Szczepankowska, 2013, s. 186]. 

У цьому вірші також вбачаємо іронічні ознаки, про що свідчать як величезна 

гіперболізація, що є наслідком дуже частого використання стилістичних засобів, 

так і фрагменти, що стосуються “худих сестер” (“chudych sióstr”), особливо 

цікаво описані в четвертій і п’ятій строфах, які деконструюють барокові образи. 

Як зазначає поетеса, в бароко було багато худих і красивих жінок, які були 

відсторонені від реальності, представленої на картинах Рубенса 

[Szczepankowska, 2013, s. 187]. 

Тут поетеса розмірковує про універсальність канонів краси. Вона зазначає, 

що “Тринадцятий вік дав би їм тло золоте. Дванадцятий – дав би срібний екран. 

Той сімнадцятий для плескатих нічого не має” [Шимборська, 2023, с. 25–26]. 

Іншими словами, на думку Віслави Шимборської, краса – це щось індивідуальне, 
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пов’язане зі смаками та вподобаннями окремих індивідів. І хоча на естетичні 

канони впливає насамперед певна літературна чи історична епоха, насправді 

естетика непостійна і її засади змінюються з часом.  

У вірші “Жіночий портрет” (“Portret Kobiecy”) письменниця описує тему 

свободи та можливості вибору у житті жінки. Авторка наголошує на тому, що 

жінки можуть мати різні ролі та ідентичності, і це повинно бути прийнятим та 

поважаним суспільством. Вона вірить у право жінок на самовираження та 

самореалізацію, підкреслюючи, що кожна жінка може обирати свій власний 

шлях у житті [Шимборська, 2023, с. 88]. 

У вірші також містяться образи жінок, які виявляють різноманітні аспекти 

жіночності та можливості їхнього вибору. Віслава Шимборська описує жінок з 

різними характерами, вміннями та прагненнями, нагадуючи читачеві про 

різноманітність жіночого досвіду “Наївна, але найкраще порадить. Слабка, але 

підніме. Не має голови на плечах, то буде її мати. (…) Куди так біжить, чи не 

втомлена. Ні, тільки трошки, дуже, ні, все гаразд” [Шимборська, 2023, с. 88]. 

Образи різних жінок, описані у вірші, представляють різні аспекти жіночого 

досвіду і різноманітні шляхи самореалізації. Ця різноманітність образів вказує 

на багатство індивідуальності кожної жінки і підкреслює, що немає єдиного 

шаблону або обмеження для жіночності. 

Завдяки цьому віршу Віслава Шимборська передає важливе послання про 

різноманітність та свободу вибору для жінок у сучасному світі. Вона вірить у 

право кожної жінки на самостійне та самовизначене життя, незалежно від 

соціокультурних стереотипів чи очікувань. 

Вірш “Жіночий портрет” відзначається сильним і позитивним підходом до 

ролі жінок у сучасному світі та акцентом на їхню свободу та можливості вибору. 

Концепт жіночності, який розкритий у вірші Віслави Шимборської “Жіночий 

портрет” демонструє, що жінки можуть і повинні бути різними, самодостатніми 

та незалежними. Однак важливо відзначити, що ця різноманітність не є 

обмеженням чи обтяженням, а надає можливість вибору та самореалізації. 
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У вірші кожен образ жінки представляє різний аспект її життя та досвіду. 

Один з образів може символізувати незалежну кар’єристку, інший – матір, третій 

– творчу особистість. Ця різноманітність образів вказує на те, що кожна жінка 

може обирати свій власний шлях та перебувати в різних ролях, не обмежуючи 

себе стереотипами чи очікуваннями суспільства. 

Жіночий голос у поезії Шимборської – це не крик боротьби чи шепіт покори. 

То голос жінки, яка відчуває себе не лише особистістю, а й культурно рівною 

чоловікові, отже, не мусить ні за що боротися чи нікому підкорятися. Голос 

жінки, яка знає, що навіть якщо історія належить героям, то все ж таки “Після 

кожної війни / хтось повинен поприбрати” [Шимборська, 2005, с. 221–223].  

Категорія жіночності, як її розкриває Віслава Шимборська, визначається 

свободою вибору, різноманітністю ролей та незалежністю кожної жінки. Вона 

наголошує, що жіночність може бути багатогранною і відкриває шлях для 

самореалізації та розкриття потенціалу в будь-якій сфері життя. 

 

 

1.3. Жіночність у світогляді Ліни Костенко: українська національна 

ідентичність 

 

Людина є найвищим творінням у Всесвіті, обдарована розумом, 

здібностями, емоціями і почуттями. Вона є найважливішим явищем, створеним 

Богом, і може бути порівняна з Богом. Людство постійно розвивається, а кожне 

століття має свої особливості в історії, політиці і суспільстві. Цей розвиток 

відбувається в умовах інформаційної глобалізації та індивідуалізації. 

Світ, який ми бачимо, є складним і суперечливим, він відображений у 

кожній людині по-своєму. Ми всі є частинами цього світу і не можемо існувати 

поза ним. Оскільки кожна людина є унікальною, то й сам світ є різноманітним. 

Цінності також змінюються з часом, і центральною є людина та її особистість. 
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Люди мають право на свободу думок, слова, дій і самовираження, і це є 

важливою цінністю в ХХІ столітті. Проте, інколи ця свобода може призвести до 

конфліктів, коли моральні засади залишаються поза увагою.  

Людиноцентризм – це філософія, спрямована на підвищення цінностей 

особистості і акцентування уваги на справедливості, гідності і свободі. Ці 

цінності формують новий образ жінки сучасного світу. Чоловік і жінка 

представляють собою різностатеві аспекти людського життя, і вони 

відрізняються один від одного в багатьох аспектах, включаючи спосіб мислення, 

функціонування в суспільстві, репродуктивну функцію та ролі, які вони 

виконують в суспільному житті. Важливо зазначити, що обидві статеві 

ідентичності мають спільне людське походження і спільний духовний потенціал. 

Хоча їхні фізіологічні особливості можуть відрізнятися, вони рівноправні в дусі 

та моральній взаємодії. Людиноцентризм підкреслює важливість розглядати 

жінку передусім як людину, яка має свій духовний і моральний аспект, 

незалежно від її статі. Рівність статей полягає в їхній спільній здатності до 

духовного зростання та взаємодії [Кремень, 2005, с. 13–19]. 

Важливо враховувати, що у сучасному світі, століття Людини передбачає 

підвищення уваги до духовних аспектів життя, а не лише матеріальних. Ця 

концепція надає важливість дослідженню образу жінки, яка ставить Людину в 

центр свого мислення та діяльності, як це робить поетеса Ліна Костенко. 

Таким чином, важливо розуміти, свої особливості і ролі, їхня рівність 

полягає в їхньому спільному духовному потенціалі та здатності до взаємодії в 

суспільстві. 

Літературні критики, незважаючи на визнану поетичну талановитість Ліни 

Костенко, не вбачають у її творчості традиційних феміністичних мотивів. За 

словами Соломії Павличко, яка в справі фемінізму займала важливе місце, Ліна 

Костенко може бути сприйнята не як феміністка, але як сильна жінка, яка в 

умовах складного життя виявляє внутрішню міць та мріє про покращення 

жіночого статусу [Павличко, 2002, с. 182]. 
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У творах Ліни Костенко проявляється прагнення до піднесення жінки, але 

це не обов’язково відбувається шляхом безумовного прийняття феміністичних 

ідей. Вона ставить жінку у ролі сильного, самостійного індивіда, який в змозі 

боротися за власні права та гідність. Її образи жінок часто зближені із символами 

сили і краси, а не обов’язково з поглядами феміністичного активізму. 

Справді, обставини життя Ліни Костенко, яка пройшла через складні 

періоди історії України, можуть бути причиною того, чому вона надає перевагу 

індивідуальному підходу до питань гендерної рівності. В умовах важкого 

соціального контексту вона може вбачати необхідність бути сильною та мріяти 

про покращення становища жінок як частини загального стремління до гідності 

та справедливості.  

У вірші Ліни Костенко “Апологія лицарства” передається образ жінки всіх 

віків, яка вважалася натхненням для лицарів “(…) і жінка, жінка, жінка всіх 

віків! – за неї лицар гинув без авансу, (…)”. Ця жінка відзначалася надзвичайною 

жіночою мужністю і силою. Вона була символом відданості та величі, які чекали 

на свого лицаря [Костенко, 2019, с. 52].   

Символічно, цей образ відображає ідеал жіночності та внутрішньої сили, яка 

завжди супроводжує жінок у їхніх життєвих подорожах. Дослідник творчості 

Ліни Костенко, В’ячеслав Брюховецький, зауважує, що “її жіночі персонажі 

виявляють елітарну мужність та інтенсивні поетичні прояви, але постають 

питання, чи необхідно жінці бути мужньою” [Брюховецький, 1990, с. 204]. 

У своїх віршах Ліна Костенко відображає глибокі почуття і емоції жінки, які 

виявляються в складних ситуаціях кохання. Вона описує миті, коли кохання 

приходить несподівано. Образ Даліли і Самсона може вказувати на те, як жінка 

відчуває, що її кохання стало її слабкістю і призвело до несподіваних наслідків 

“Любов підкралась тихо, як Даліла, а розум спав, довірливий Самсон”. Це робить 

її творчість вразливою і дотичною до складних аспектів жіночності [Костенко, 

2019, с. 28].   

У поезії Ліни Костенко жінка зображена як сильна особистість зі своїми 

людськими слабкостями. Вона вміло втілює в поезії емоційний смуток та 
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ніжність, відчуваючи внутрішню боротьбу між своєю справжньою сутністю, яка 

представляє сучасне суспільство. Жінка, зображена Ліною Костенко, є втіленням 

сили та внутрішньої міцності, яка виявляється через власні долі та рефлексії 

щодо минулого та сучасності.  

Поезія Ліни Костенко відома своєю глибокою інтелектуальною та 

емоційною наповненістю, і образ жінки у її творчості є об’єктом вивчення з 

точки зору гендерних досліджень і літературознавства. У творчості Ліни 

Костенко жінка представлена як складна особистість, яка проходить через 

внутрішню та зовнішню боротьбу. Вона досліджує різні аспекти жіночого 

досвіду, включаючи сімейні взаємини, соціокультурні норми і стереотипи. Такий 

підхід відкриває широкий простір для аналізу жіночої самоідентифікації та 

внутрішньої трансформації. 

У поезії Ліни Костенко виділяється тема боротьби жінки за свою 

ідентичність та право на самовираження. Її героїні намагаються знайти рівновагу 

між своїми внутрішніми прагненнями і соціальними очікуваннями, що може 

визначати статус і роль жінки у суспільстві. Літературний аналіз творчості 

поетеси допомагає розкрити динаміку цієї боротьби та її вплив на формування 

жіночого ідентитету. 

Творчість Ліни Костенко неодноразово звертається до образу жінки-митця, 

аналізуючи його як важливу складову власної ідентичності та ролі в суспільстві. 

Цей образ можна розглядати з різних точок зору, відзначаючи його внутрішню 

силу, конфлікти та взаємодію з навколишнім світом. 

В поезії Ліни Костенко жінка-митець зображена як особистість, яка володіє 

великим внутрішнім потенціалом і креативними здібностями. Вона створює свої 

твори не тільки як витоки своїх емоцій та досвіду, але і як мистецькі втілення 

загальних гідностей та цінностей. Жінка-митець, як засновник індивідуального 

мистецького світу, володіє здатністю впливати на глибокі аспекти суспільства та 

культури. 

У творчості Ліни Костенко також виокремлюється тема конфлікту між 

митецькою роботою і реальним життям жінки. Героїня-митець стикається з 
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внутрішніми конфліктами, пов’язаними з вибором між творчістю та сімейними 

обов’язками, між внутрішнім світом і очікуваннями суспільства. Цей конфлікт 

відображає загальний діалог про роль жінки в сучасному світі та її можливості 

поєднувати різні сфери життя. 

З іншого боку, жінка-митець у творчості Ліни Костенко виступає як символ 

силового впливу мистецтва на суспільну свідомість. Її поезія розглядається як 

засіб формування ідентичності і підтримки культурних цінностей. Образ жінки-

митця у контексті творчості Ліни Костенко підкреслює важливість мистецтва у 

визначенні долі та спільної свідомості суспільства. 

У творчості Ліни Костенко і у романі “Маруся Чурай”, образ жінки-митця 

виступає як символ сили та впливу жінки на суспільство. Жінка-митець не тільки 

висловлює свої емоції через слово та творчість, але також прагне до вираження 

правди і розвитку самоосвіти [Костенко, 2018].  

У романі, героїня, яка є жінкою-митцем, виступає як символ сонячної 

енергії та впливу творчості на суспільство. Її пісні піднімають дух козаків і 

нагадують їм їхню славну минувшину “(…) Вона ж була як голос України, що 

клекотів у наших хорогвах (…)”. Цей образ жінки-митця висвітлює важливість 

жіночої ролі у збереженні історичної пам’яті та національної ідентичності 

[Костенко, 2018, с. 39]. 

Маруся Чурай стає символом української історії та культури, 

представляючи не лише героїчність, але й складність людського характеру, а її 

пісні стають відзеркаленням національної духовності. Її дії можуть бути і 

негативними (отруєння Гриця), і позитивними (її кохання до нього), а також у 

сфері політики вона представляє лише позитивні аспекти, духовну силу. Маруся 

Чурай є не просто піснею, а голосом духу українського народу, її пісні 

відображають історичні настрої та духовність українського народу “Ця дівчина 

не просто так, Маруся. Це – голос наш. Це – пісня. Це – душа. (…), – її піснями 

плакала Полтава. Що нам було потрібно на війні? Шаблі, знамена і її пісні” 

[Костенко, 2018, с. 38]. 
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ЇЇ образ в поезії Ліни Костенко, актуальний і сьогодні, відображаючи 

глибокий зв’язок з українською історією та культурою. Вона стає символом 

сильної жінки, яка не втрачає своєї жіночності і вірності цінностям, які 

об’єднують народ. 

У поезії “Доля”, лірична героїня, яка є жінкою, вибирає долю, яка принесе 

їй горе, але вона не відмовляється від неї “(…) за мене треба платити життям. 

А я принесу тобі горе. (…) – Поезія – рідна сестра моя. (…) І я її прийняла як 

закон (…)”. Цей образ передає ідею про силу і рішучість жінки-митця, яка готова 

приймати всі труднощі та жертви в ім’я своєї творчості та вираження правди 

[Костенко, 1989, с. 34]. 

Таким чином, поетична творчість Ліни Костенко, зокрема образ Марусі 

Чурай, не просто відображає жіночність, а стає важливим символом історії та 

культури України, що віддзеркалює духовне багатство та складність життя 

народу. 

Ліна Костенко створює образи жінок, які володіють внутрішньою міццю та 

силою характеру. Вони не здаються перед труднощами і виявляють стійкість у 

важкі моменти. У поезії Ліни Костенко відзначається глибока інтелектуальність 

та розуміння жінками життєвих ситуацій. Її героїні виявляють розсудливість та 

мудрість у прийнятті важливих рішень. 

Ліна Костенко – це поетеса, яка проповідує гідність, ніжність і терпимість у 

відносинах між чоловіками і жінками. Її творчість вражає вмінням прощати та 

любити навіть у найважчі часи. Вона вірить у важливість та гідність жінки як 

особистості і прагне підкреслити це у своїй творчості. Створюючи образи 

історичних жіночих постатей, Ліна Костенко робить їх символами боротьби та 

гідності українського народу. Її творчість відзначається глибоким розумінням 

жіночності й актуальністю її поетичних послань щодо жіночих цінностей. 

Жінка в поезії Ліни Костенко – це муза, що несе в собі силу, красу та 

внутрішню сутність. “І розумієш мужній смуток інтимної, по-жіночому м’якої 

лірики, і проймаєшся терзанням сьогоднішнього дня, і бачиш жорстоку боротьбу 
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справжнього і потворного аж ген-ген у далеких часах, що так виразно 

проектуються на сучасність” [Брюховецький, 1990, с. 213]. 

 

 

1.4. Спільні та відмінні риси у розумінні жіночності обох поетес 

 

Поетеси Віслава Шимборська та Ліна Костенко займають важливе місце у 

світовій літературі і відзначаються своїм глибоким розумінням та висвітленням 

жіночності у своїй поезії. У цьому контексті, давайте розглянемо спільні та 

відмінні риси їхнього розуміння цієї важливої категорії в їхній творчості. 

Віслава Шимборська та Ліна Костенко, кожна зі своєю унікальною 

поетичною манерою, спільно висвітлюють глибоке розуміння жіночності у своїй 

творчості. Обидві поетеси підкреслюють гідність, силу та внутрішню міць жінки, 

вірячи в її право на самореалізацію та важливість у суспільстві. Однак, Віслава 

Шимборська більше спрямована на метафізичні аспекти жіночого досвіду, тоді 

як Ліна Костенко акцентує увагу на соціальних та політичних аспектах життя 

жінок.  

Усупереч різниці у підходах, обидві поетеси залишають незабутні враження 

своєю високою майстерністю та важливістю в контексті української та світової 

літератури. 

Як Віслава Шимборська так і Ліна Костенко, у своїй поезії, виявляють 

глибоке розуміння та велику пошану до жіночності як невід’ємної та важливої 

складової людської істоти. Обидві поетеси вдаються до витончених поетичних 

засобів, щоб висловити складні аспекти жіночого досвіду і внутрішніх емоцій. 

Віслава Шимборська, у своїй творчості, відзначається витонченою 

філософською глибиною, в якій вона розглядає жіночий досвід та внутрішній 

світ жінки. Вона вдається до абстрактних роздумів та метафізичних образів, щоб 

розкрити інтимні аспекти жіночої душі. Віслава Шимборська відображає 

жіночий досвід як складну мозаїку почуттів і думок, а також як потужну духовну 

силу. 
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Ліна Костенко, з іншого боку, активно використовує жіночі образи в 

контексті соціальної боротьби та політичних аспектів. У її віршах можна 

побачити сильних жінок, які виступають за свої права та гідність. Поетеса Ліна 

Костенко відображає жіночий досвід як не лише особистий, але й 

загальнолюдський, важливий для формування суспільства та історії. 

Обидві поетеси володіють високим рівнем поетичної майстерності та 

вмінням використовувати образи та метафори для виразу складних почуттів та 

думок. Їхні вірші стають свідченням глибокого розуміння та пошани до 

жіночності, розкриваючи різні аспекти жіночого досвіду у витонченому 

поетичному виконанні. 

Віслава Шимборська відома своєю метафізичною поезією, де глибокі 

роздуми та психологічні внутрішні стани грають ключову роль. У її віршах жінки 

можуть представляти символи пошуку самовизначення та внутрішньої гармонії. 

Вона виражає бажання вільно і самостійно розглядати своє місце у світі, 

відшукувати сенс життя, відмовляючись від стереотипів та зовнішніх очікувань. 

Ліна Костенко використовує жіночі образи у контексті боротьби за права та 

гідність. У її творчості жінки виступають як сильні символи активного ставлення 

до власного життя та суспільної ролі. Письменниця закликає жінок відмовлятись 

від обмежень, які накладає суспільство, і здобувати своє місце у суспільстві, де 

вони можуть реалізувати себе та боротися за свої права. 

Обидві поетеси, Віслава Шимборська і Ліна Костенко, у своїй творчості 

виражають глибоке бажання звільнитись від соціальних стереотипів та очікувань 

суспільства, проте роблять це кожна на свій спосіб, відображаючи свої 

індивідуальні погляди і тематичні пріоритети. Віслава Шимборська, завдяки 

своїй виразній поезії, акцентує унікальність та незалежність кожної жінки. У її 

віршах описуються різні образи жінок, що підкреслюють різноманітність 

жіночого досвіду та можливість самовизначення. Віслава Шимборська закликає 

до свободи вибору та активного життя, підкреслюючи важливість самореалізації. 

Поезія Віслави Шимборської часто містить абстрактні концепції та роздуми 

над природою людини. Вона висловлює глибокі філософські думки і розмірковує 
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над життям, смертю, існуванням, використовуючи вишуканий мовний стиль. 

Поетеса розглядає жіночий досвід з позиції внутрішнього світу, духовності та 

метафізики. Її вірші можуть бути менш прямими у вираженні жіночих образів, 

але вони відзначаються глибоким розумінням жіночих переживань та внутрішніх 

конфліктів. Вона досліджує психологічні та духовні аспекти жіночності, 

ставлячи акцент на внутрішній світ жінок. 

Ліна Костенко розглядає теми соціальної справедливості, історії України та 

гідності. У її поезії зустрічаються сильні образи жінок, які виступають за свої 

права та гідність, а також вірші, які висвітлюють історичні події та культурний 

спадок України. У її творчості виділяється велика увага до історії та долі 

України, що допомагає відобразити жіночу роль у національному контексті. 

Вона створює образи сильних жінок, які не тільки борються за власну гідність, 

але й підтримують боротьбу українського народу за свободу та незалежність. 

Поетеса виступає за рівність та справедливість у суспільстві, а її поезія часто 

є голосом протесту проти неправди та гніту. Вона визначає роль митця як 

свідомого обранця правди та справедливості, що підкреслює її зосередженість на 

соціальних питаннях. Ліна Костенко не визначалася як феміністка в сучасному 

розумінні цього терміну. Її творчість більше спрямована на висвітлення 

широкого спектру соціальних і громадських питань, а не виключно на теми 

гендерної рівності.  

Поезія Віслави Шимборської відзначається глибокою метафізичною 

спрямованістю, яка виражається у висловлюванні великих питань про життя та 

сенс існування. Віслава Шимборська часто використовує символіку та алегорії, 

щоб досліджувати внутрішній світ людини та її відносини з універсумом. Її 

поезія розкриває внутрішні конфлікти, пошук сенсу і взаємозв’язок між 

людством та космосом. Світ у її творах виглядає як загадковий лабіринт думок, 

почуттів та ідей високого розуміння. 

Віслава Шимборська експериментує з мовою та образами, щоб виразити 

невловимі метафізичні ідеї. Вона використовує природні елементи та архетипи, 

щоб відобразити велич і загадковість всесвіту. У її творах світ стає символом 
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внутрішнього дослідження та духовного зростання, де метафізика 

переплітається з пошуками сенсу існування. 

Ліна Костенко, навпаки, фокусується на актуальних соціально-політичних 

питаннях у своїй поезії. Її творчість є складним міксом патріотизму, соціальної 

справедливості та культурної спадщини. У її віршах відчувається гострий 

соціальний вимір, де вона звертає увагу на нерівності та несправедливості у 

суспільстві. Вона гостро критикує тираниду, політичну репресію та 

дискримінацію. 

Письменниця Ліна Костенко використовує поетичні образи, щоб висловити 

свої переймані соціальні переконання. У її творах можна відчути глибокий гнів 

у боротьбі за права та гідність людини. Світ у поезії Ліни Костенко є місцем, де 

стикаються несправедливість і справедливість, де голос поетеси стає голосом 

тих, кого пригнічують та обділяють. 

Усупереч різниці їхніх підходів, як до метафізики, так і до соціально-

політичних проблем, яскравість та глибина їхньої поезії відображають 

унікальність та важливість кожної поетеси в контексті літератури. 

Віслава Шимборська і Ліна Костенко – дві видатні поетеси, кожна з яких 

принесла у світ поезію, що несе в собі глибокий зміст і значення. Їхні твори, хоч 

і різні за стилем та підходами, вражають своєю глибиною і актуальністю. 

Віслава Шимборська відкриває перед нами метафізичний світ, де слово стає 

інструментом для розкриття внутрішніх конфліктів і пошуку сенсу існування. Її 

поезія – це своєрідний лабіринт душі, де кожен вірш – це подорож у глибину 

метафізичних міркувань. 

Ліна Костенко стає голосом боротьби та соціальної справедливості. У її 

поезії розгортаються історичні події, політичні репресії та біль за свою країну. 

Вона використовує жіночі образи як символи сили та гідності у боротьбі за права 

людини. Її поетична мова – це заклик до дії та змін у суспільстві. 
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Висновки до розділу 1 

На підставі викладених аргументів можна зробити висновок, що розуміння 

жіночності є складним і залежить від соціокультурних, історичних та 

індивідуальних чинників. В кожному суспільстві і на різних етапах історії 

існують свої культурні норми та очікування, пов’язані з жіночністю, що 

впливають на уявлення про ідеальну жінку. 

Дослідження концепції жіночності в польському та українському 

літературознавстві вказують на важливий внесок у розуміння ролі жінок у 

культурному та літературному контексті. Дослідження в обох контекстах 

відзначають багатошаровість концепції “жіночність”, зокрема фізіологічні, 

психологічні, соціальні та культурні виміри. Результати таких досліджень 

підкреслюють важливість розгляду різних аспектів цього концепту та його вплив 

на формування культурних стереотипів.  

У світогляді Віслави Шимборської, жіночність розглядається з європейської 

перспективи, де акцент поставлений на самовизначенні жінки, відмові від 

традиційних ролей та протиставленні себе відчуттям свободи та 

індивідуальності. Концепт жіночності визначається свободою вибору, 

різноманітністю ролей та незалежністю кожної жінки. Авторка наголошує, що 

жіночність може бути багатогранною і відкриває можливості для самореалізації 

та розвитку потенціалу в будь-якій сфері життя. 

Творчість Ліни Костенко відкриває перед читачем багатоаспектний світ 

жіночого досвіду та ідентичності. Її поезія стає не тільки віддзеркаленням 

внутрішнього світу жінки, але й свідченням її боротьби за власну ідентичність та 

права. Поетеса розглядає жіночність з української національної перспективи, 

вдаючись до національної спадщини та традицій. Вона прагне відновити та 

зберегти українську культуру та історію, а жіночність для неї є не тільки 

індивідуальним проявом, але й символом національної ідентичності. 

Спільними рисами у розумінні жіночності обох поетес є пошук 

самовизначення та бажання звільнитись від стереотипів та очікувань 

суспільства.  
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РОЗДІЛ 2 

ЖІНОЧНІСТЬ ЯК ОСОБИСТИЙ ДОСВІД: ВНУТРІШНІЙ СВІТ, 

ТІЛЕСНІСТЬ ТА ЕМОЦІЙНІСТЬ 

 

2.1. Інтроспекція та самоідентифікація у творах Віслави Шимборської 

 

3 жовтня 1996 року, Шведська Академія у Стокгольмі анонсувала, що 

лауреатом Нобелівської премії в галузі літератури стала Віслава Шимборська. 

Ця новина викликала жваву реакцію як у Польщі, так і у світовій пресі. 

Ірландський поет Шеймус Гені, який був лауреатом Нобелівської премії у 1995 

році, висловив свою радість і захоплення цією вагомою нагородою для Віслави 

Шимборської  [Głowiński, 1998, s. 177–199]. 

Чеслав Мілош, лауреат Нобелівської премії в 1980 році,  був одним із 

перших, хто привітав Віславу Шимборську з Нобелівською премією. Він 

пишався, що Нобелівську премію отримала саме Віслава Шимборська, бо вбачав 

в ній продовження своєї активної участі в творенні польської поезії [Grądziel-

Wójcik, 2012, s. 99–108]. 

Біографія Віслави Шимборської пов’язана з Краковом, де вона виросла та 

навчалася, переживши важкі часи війни і німецької окупації. Вона здобула освіту 

в Ягеллонському університеті, але її справжнім покликанням стала поезія. 

Особливість Віслави Шимборської виявлялася особливо чітко у відображенні 

інтроспекції та самоідентифікації в її творчості. Віслава Шимборська була відома 

своєю здатністю висловлювати складні філософські і емоційні концепції в 

легкій, інтимній формі. У своїх віршах вона дозволяла читачам споглядати світ 

її очима, а це означало внутрішню подорож у світ думок, переживань і роздумів 

поетеси. 

У своїх творах Віслава Шимборська часто висловлювала свою 

самоідентифікацію як поетеси і жінки, яка розглядає власне місце у світі. Вона 

була скромною і вимогливою до свого власного слова, що підсилювало відчуття 

її внутрішньої сутності у творчості.  
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Поетеса Віслава Шимборська писала: “Творення полягає в тому, щоб 

охопити якусь частинку реальності. […] Іноді мені просто здається, що “радість 

писати” полягає у виявленні або навіть у самому пошуку потрібного мені слова, 

якого часом взагалі не існує і треба його створити, або в пошуку якоїсь 

стилістичної фігури. […] Поезія має виходити за межі очевидного, вона повинна 

надавати їй інший вимір” [Nastulanka, 1975, s. 305–306]. 

Цей аспект її творчості дозволяв читачам відчути глибокий зв’язок із 

поетесою, зрозуміти її думки і почуття, а також відкрити для себе унікальну 

інтроспекцію та самоідентифікацію, які робили її творчість такою вражаючою та 

значущою для читачів. 

Віслава Шимборська дебютувала у 1945 р. першим віршем “Шукаю слова” 

(“Szukam słowa”), який був надрукований до газети “Польський щотижневик” 

(“Dziennik Polski”), і це був початок її літературного шляху, де інтроспекція та 

самоідентифікація стали важливою частиною її творчості [Радишевський, 2013,   

с. 216]. Вірші, опубліковані в пресі 1940-х років, яскраво виявляють її поетичну 

приналежність до повоєнної генерації молодих поетів, які намагаються 

впоратися з драмою війни та шукають нові мовні формули для вираження 

повоєнної дійсності та становища людини, позбавленої спадку гуманістичних 

ідеалів.  

Заслуженою її публікацією була невеличка книга віршів “Тому живемо” 

(“Dlatego żyjemy”) (1952), де вона розмістила свої глибокі роздуми про себе та 

світ навколо. Відтоді і надалі її творчість стала вираженням внутрішньої 

інтроспекції, роздумів про власну ідентичність та місце в цьому світі 

[Szymborska, 1952]. 

Зокрема, другий том її віршів, “Питання до себе” (“Pytanie zadawane sobie”), 

вийшов у 1954 році і продовжував досліджувати ці ключові аспекти. У цих 

віршах, інтроспекція була основним інструментом, який дозволяв їй звертатися 

до власних думок, почуттів та власної ідентичності. Самоідентифікація, у свою 

чергу, допомагала їй визначити своє місце в літературному світі та в суспільстві 

загалом [Szymborska, 1954]. 
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У третьому томі поезії – “Волання до Єті” (“Wołanie do Yeti”) – з’являється 

характерна поетика Віслави Шимборської, яку  вона вдосконалить у наступних 

томах і зробить своєю особливою рисою, яку неможливо буде сплутати чи 

скопіювати [Szymborska, 2022]. 

Варто відзначити, що перші книжки віршів Віслави Шимборської не 

здобули великої популярності серед критиків. Проте, сама поетеса пізніше 

вказувала на важливість цих робіт у своєму літературному розвитку. Вони були 

своєрідним відгуком на політичні події свого часу та виражали її щиру думку, 

хоча вона пізніше визнала їхню слабкість і політичну наївність. Ці початкові 

збірки віршів допомогли сформувати унікальну поетику Віслави Шимборської. 

Інтроспекція та самоідентифікація були важливими складовими у творчості 

Віслави Шимборської незалежно від літературного жанру.  

Вірші з поетичної збірки “Волання до Єті” Віслави Шимборської насичені 

спогадами про воєнні роки, і вони зазвичай мають трагічний відтінок, як, 

наприклад, вірш “Ще” (“Jeszcze”). У цьому вірші, слова стають основним 

засобом вираження спогадів та втрат, і через них поетеса звертається до минулих 

подій. Ця тиша, яка зображена у вірші, створює неймовірно вражаючу атмосферу 

та змушує читача рефлексувати над тими подіями й іменами, які втратила 

людина внаслідок війни. Звукова структура вірша, його ритм та рими, дійсно 

створюють атмосферу трагедії та пам’яті. Цей вірш є своєрідним монологом від 

імені померлих у воєнні роки, і через нього поетеса нагадує нам про жертви та 

втрати [Szymborska, 2010, s. 47–48]. 

 Однак у збірці “Волання до Єті” Віслави Шимборської не тільки 

відзначається інтроспекція та рефлексія над минулим. Тут з’являються і питання 

про сутність та місце людини у світі, про її здатність виживати та знаходити 

світло в темряві.  

У вірші “З невідбувшоїся подорожі в Гімалаї” (“Z nieodbytej wyprawy w 

Himalaje”) поетеса висловлює оптимізм і віру в потенціал людства. Віслава 

Шимборська описує так і не здійснену експедицію в Гімалаї. Ця подорож 

відбувається в голові письменниці. Ліричні герої поеми – люди, які, сидячи 
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вдома, мріють про таку подорож і будують з нею плани. Авторка використовує 

багато метафор, щоб створити настрій жаху, небезпеки та захоплення “(…), не 

тільки злочини у нас можливі. (…), не всі слова прирікають на смерть. (…) Ми 

успадковуємо надію – дар забуття. Побачиш, як ми на руїнах дітей 

народжуємо. (…), ми граємо на скрипці (…)”. Беручи до уваги фігуру снігового 

монстра, ми помічаємо, що він живе поза цивілізацією. Це невід’ємний елемент 

світу природи. Єті символізує людину, яка намагається втекти від реальності. 

Вся дія відбувається в місці, яке є межею між землею та космосом [Szymborska, 

2010, s. 51–52]. 

Збірка “Волання до Єті” відкрила нові аспекти у творчості Віслави 

Шимборської, які згодом стали їй притаманними і пройшли через призму 

рефлексії та інтроспекції. У цій збірці поетеса вперше виявила своє блискуче 

почуття гумору. Її твори стали місцем, де гумор виражався у влучних виразах, 

глузливому тоні та дотепах. Часто цей гумор обрамлював роздуми про мале і 

велике, загальне і особисте, абстрактне і конкретне. Такий гумор підсилював 

рефлексію інтроспекції, яка пронизувала твори Віслави Шимборської.  

У її вірші “Четверта перед ранком” (“Czwarta nad ranem”) показано цей 

підхід, де вона розмірковує про безсоння о четвертій ранку. Гумор структурує 

вірш, але через нього письменниця також виражає свою рефлексію про природу 

людського стану і моменти, коли розмірковування над життям стають особистою 

рефлексією інтроспекції “(…) Ніхто не почувається добре о четвертій ранку. 

Якщо мурахам добре о четвертій ранку – давайте привітаємо мурах. І нехай 

наступить п’ята, бо маєм жити далі” [Szymborska, 2010, s. 54].   

Гумор у творчості Віслави Шимборської є не лише засобом виразності, але 

й важливим аспектом прояву її самоідентифікації. Через гумор вона виявляє своє 

унікальне бачення світу і себе самої, дозволяючи читачеві зрозуміти, як вона 

сприймає події, життя та свою власну роль в ньому. Гумор стає частиною її 

поетичної самоідентифікації, яка робить її творчість виразною і неповторною. 

Збірка “Сіль” (“Sól”), видана у 1962 році, стала важливою подією в 

літературній творчості Віслави Шимборської. Сама назва збірки, “Сіль”, має 
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глибокий сенс і символізм. Ця збірка є не тільки необхідним елементом життя, 

але і метафорою, яка відображає різноманіття і багатогранність тем, що містяться 

в цих віршах. Тут мова йде не лише про природу, культуру, біологію,  мистецтво, 

але і про взаємодію людини з оточуючим світом, її роль у цьому світі та її власну 

самоідентифікацію [Шимборська, 2005, с. 14–47]. 

У збірці “Сіль” Віслава Шимборська розробляє тему взаємодії природи і 

культури, а також висвітлює конфлікт між інтелектом і природою, розумом і 

статтю. Вона показує, що людина, незважаючи на свій інтелект і владу над 

природою, залишається природною частиною цього світу, і її власна 

самоідентифікація повинна враховувати цю взаємодію.  

Збірка “Сіль” не лише відзначилася своєю важливістю в історії польської 

літератури, але й відкрила нові аспекти творчості Віслави Шимборської, 

зокрема, її глибокий гумор та іронію, які стали важливими складовими її 

поетичної самоідентифікації. 

У вірші “Музей” (“Muzeum”) поетеса виражає роздуми щодо стосунків 

людини і природи через огляд музейних експозицій, де безжиттєві об’єкти стали 

свідками історії. Предмети, створені людьми, служать довше, ніж людина, яка їх 

створила. Корона все ще існує, на відміну від голови, яку вона прикрашала 

“Корона перечекала голову”. Рукавичка міцніша за руку “Загубила рукавичка 

долоню”, взуття має шанс прослужити довше ніж нога “Переміг правий черевик 

ногу”. Предмети у творі набувають людських рис і почуттів, вони не тільки 

існують, а навіть живуть [Шимборська, 2005, с. 19].  

Цей вірш підкреслює безсенсовість історичних подій, якщо вони 

відокремлені від живого досвіду. Однак Віслава Шимборська висвітлює ці 

конфлікти та протиріччя не без глибокого почуття гумору та іронії. Гумор у її 

творчості є не лише засобом виразності, але і способом рефлексії над життям і 

самою собою. Вона вдається до гумору та іронії, коли описує конфліктні ситуації 

або протиріччя, що виникають у взаємодії природи і культури, розуму і статі. Це 

стає важливим аспектом її самоідентифікації, дозволяючи читачам побачити, як 

вона сприймає світ і своє місце в ньому.  
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Після виходу збірки “Всяк випадок” (“Wszelki wypadek”) у 1972 році, 

Віслава Шимборська отримала визнання як поет-філософ [Шимборська, 2005,        

с. 94–137]. В її віршах відображається світ як великий театр, де завжди є місце 

для життя і вистави. Вона висвітлює тему індивідуальності та ролі людини в 

цьому світі, а також розглядає вплив часу та історії на нашу самоідентифікацію. 

Вірш “Враження з театру” (“Wrażenia z teatru”) стає виразним символом цього 

підходу, де театр стає алегорією життя, а актори відображають різні сторони 

людської ідентичності [Шимборська, 2005, с. 97].  

Поезія Віслави Шимборської своєю тематикою відсилає до театральної 

дійсності. Ліричний суб’єкт, якого, мабуть, можна ототожнити з самою 

поетесою, принаймні складається враження, що це власна думка поетеси, 

стверджує, що найцікавіша дія в театральній виставі – це шоста дія                                 

“– Найважливішим у трагедії є для мене акт шостий”. Дія ніби “після” вистави. 

Віславу Шимборську більше цікавить цей мікросвіт, ця частина акторського 

світу, де закінчується мистецтво, але ще не починається справжня реальність. 

Актори все ще в костюмах, тобто вони нібито персонажі, але це вже не вони, 

тому що вони не говорять свої репліки, а висловлюють свої думки. Віслава 

Шимборська звертає нашу увагу на такий фрагмент театрального світу, який ми 

зазвичай не помічаємо, але який цікавий, як і вся магія театру. 

У вірші “Сміх” (“Śmiech”), поетеса розмірковує про те, як час може змінити 

наше сприйняття світу та навіть вплинути на нашу ідентичність. Вона показує, 

як сміх може бути засобом вираження нашого ставлення до подій і відношення 

до самої себе [Szymborska, 2010, s. 122–123].  

У вірші “Слово з приводу порнографії” (“Głos w sprawie pornografii”) 

поетеса використовує несподіваний мовний підхід та образи зі сфери еротики 

для висловлення складних політичних думок, що свідчить про її унікальний 

погляд на світ та політичні події у Польщі “Інші їм до смаку плоди із 

забороненого дерева пізнання, а не рожеві сіднички з ілюстрованих журналів, 

вся ця простодушна по суті порнографія”. Це є частиною її самоідентифікації як 
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поетеси, яка використовує мовний експеримент для вираження своєї творчої 

індивідуальності [Шимборька, 2005, с. 189–191].  

У вірші “Діти епохи” (“Dzieci epoki”) Віслава Шимборська стоїть на захисті 

індивідуальної особистості в умовах загального політичного впливу. Вона 

наголошує на важливості захисту унікальності та індивідуальності кожної 

людини в контексті політичних турбулентностей. Це виражає її 

самоідентифікацію як поетеси, яка обурюється спрощенням та стандартизацією 

людських життєвих шляхів під впливом політики [Шимборська, 2005, с. 181–

183].  

Збірка “Кінець і початок” (“Koniec i początek”) (1993) є символічним 

заключенням життєвого шляху Віслави Шимборської. У цій збірці відчувається 

перехід від молодості до старості та мудрості, що є важливою складовою її 

самоідентифікації. Поетеса рефлексує над своїм життям та творчістю з 

відповідальністю перед минулим і майбутнім, що є частиною її пошуку самої 

себе та свого місця у світі. Також цей вірш репрезентує голос жінки, яка відчуває 

себе не лише особистістю, а й культурно рівною з чоловіком. Авторка 

представляє роль жіночності в контексті відбудови та змін після війни. Образ 

жінки – рушійна сила, яка береться за фізичну роботу, яка необхідна для 

відбудови суспільства [Шимборська, 2005, s. 210–259].  

Поетеса Віслава Шимборська надає читачеві можливість глибше пізнати її 

внутрішній світ, який сповнений ліричної іронії та ніжної меланхолії. Це стає 

можливим, завдяки тому, що вона не боїться дозволити іншим зануритися в світ 

своєї поезії.  

Вірші Віслави Шимборської часто мають форму діалогу, розмови, під час 

якої виявляються нові думки та роздуми. Це створює відчуття природного плину 

думок і безпосереднього контакту з реципієнтом. Читач почувається 

рівноправним співрозмовником, бо вірш адресований саме йому. 

Серед здобутків Віслави Шимборської – низка віршів, у яких вона активізує 

жіночу тему. Зазвичай характеризується критичним ставленням до дійсності, 

тверезістю і оригінальністю суджень, особливо у відносинах між чоловіком і 
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жінкою. Нечаста, але систематична поява такого типу творів робить їх важливим 

і постійно спостережуваним елементом універсуму Віслави Шимборської як 

жінки-поетеси. 

Жінка в поезії Віслави Шимборської не відчуває меншовартості, яка є 

наслідком прийняття чоловічого символічного порядку, вона не хоче мінятися 

місцями з чоловіком, не вважає його кращим. Таким чином, не заперечуючи ані 

її місця, ані самого протиставлення метафор, вона заперечує – або принаймні 

ставить під сумнів – ієрархічний характер згаданих пар. Тому жіноча постать у 

віршах письменниці часто відноситься до чоловіків іронічно. 

У поезії Віслави Шимборської можна відзначити сильну акцію на жіночу 

інтроспекцію та самоідентифікацію. Вона досліджувала внутрішні світи жінок, 

їхні почуття, переживання та внутрішні конфлікти. Поетику Віслави 

Шимборської важко переоцінити, коли мова йде про відображення жіночого 

досвіду в її творчості. Вона майстерно використовувала поетичну мову, щоб 

провести читачів через глибокі роздуми та рефлексії жінок.  

Віслава Шимборська показувала у своїй творчості складні аспекти жіночого 

життя, дозволяючи нам зрозуміти та відчути їх на глибокому рівні. Її поезія – це 

своєрідне дзеркальне відображення жіночого досвіду, яке може бути інтимним, 

вразливим, але завжди інтелектуально насиченим. Поетеса вміла висловлювати 

важливість жіночої самоідентифікації та пошуку власного місця у суспільстві. Її 

твори надають жінкам можливість розглянути себе у контексті різних ролей та 

ідентичностей, і це допомагає збагатити їхнє розуміння самого себе. У її поезії 

не лише відчувається сила жіночого досвіду, але й підкреслюється важливість 

розмірковувань про нього.  

У поезії Віслави Шимборської самоідентифікація жінок виявляється 

надзвичайно важливою темою. Письменниця, завдяки своєму таланту та 

обдарованості, допомагає жінкам знайти свою ідентичність, розглядаючи їхні 

внутрішні думки, переживання та почуття. Вона відкриває перед нами внутрішні 

діалоги жінок із собою, ставить запитання про їхню роль у світі та власну 

самооцінку. Вона підкреслювала важливість самовизначення та самопізнання, 
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надаючи жінкам можливість глибше вникнути у свої власні думки та 

переконання. Письменниця не лише ставила запитання про сутність жіночності, 

але й пропонувала відповіді, які допомагають жінкам розкрити свій потенціал і 

визначити своє місце у світі. Віслава Шимборська дарує читачам можливість 

співпереживати та відчувати жіночу ідентичність на глибокому рівні, що сприяє 

збагаченню їхнього внутрішнього світу та розумінню власного “я” [Karwowska, 

2004, s. 79–90]. 

Ця тема найкраще розкривається у вірші “Кільканадцятирічна” 

(“Kilkunastoletnia”), де ліричний суб’єкт, старша жінка, яка намагається уявити, 

як би вона відреагувала на появу свого підліткового Я. Вона згадує, якою була в 

дитинстві, і приходить до висновку, що вони як дві дуже різні людини. Ця молода 

жінка здається ліричному суб’єкту чужою „вона мені чужа і далека”. Жінка 

запитує себе, як їй привітати цю молоду дівчину “Пустити слозу, поцілувати в 

чоло”. Вона не відчуває з нею духовної спільноти, у них немає нічого спільного. 

Лише однакова дата народження та загальна будова тіла [Шимборська, 2023,                 

с. 189–190]. 

Проаналізувавши відмінності зовнішності, жінка переходить до аналізу 

способу мислення і сприйняття світу. І тут знову все інакше. Ліричний суб’єкт, 

жінка, досвідчена життям, яке не раз дивувало її, усвідомлює, що знає про життя 

багато, але водночас і нічого. Бо вона вже зрозуміла, що життя буває 

непередбачуваним. Її альтер-его, підліток – мало знає про життя, але вона 

впевнена в своїй правоті та не сумнівається в своїх знаннях. 

Ліричний суб’єкт ще раз заявляє, що з дівчиною-підлітком у нього мало 

спільного. Їм насправді нема про що говорити. Для них час тече інакше. Молоді 

люди не зважають на час, що спливає, вони думають, що у них його вдосталь і 

що вони безсмертні. Ліричний суб’єкт цінує свій час, він знає, що його 

залишилося мало, він став “набагато дорожчим і точнішим”. 

Жінки прощаються без особливих емоцій, адже між ними немає нічого 

спільного, вони зустрілися на мить, як іноді зустрічаються незнайомі люди, і 

розходяться кожна у своє життя. Немає чого повертатися, – ніби говорить 
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ліричний суб’єкт, відкидаючи образ себе – молодої, без жалю. У вірші дівчинка-

підліток поспішає і залишає в поспіху свій шарф. І тільки цей шарф викликає у 

ліричного суб’єкта, цієї літньої жінки, зворушливий спогад про матір. Матір, яка 

зв’язала для неї цей шарф. Жінка не розлучилася з шарфом, не викинула його, 

зберігає його і до нині. Шарф став символом спогадів її минулої молодості 

“Шарф з натуральної вовни, в кольорові полоски, нашою мамою / зроблений для 

неї гачком. Я все ще зберігаю його”.  

У творчості Віслави Шимборської інтроспекція та самоідентифікація 

відігравали важливу роль. Поетеса надавала великий акцент внутрішнім 

роздумам та самопізнанню, розмірковуючи над життям, моральними 

принципами, людськими цінностями та індивідуальною особистістю. Її вірші не 

лише сприяють власному рефлексивному аналізу, але й стимулюють читача до 

глибоких роздумів над власним життям та становищем у суспільстві.  

Віслава Шимборська спостерігала за світом та виражала свої спостереження 

через призму власного “я”, що допомагало їй зрозуміти своє місце в цьому світі. 

У її поезіях можна відчути постійний пошук ідентичності внутрішнього розвитку 

і вдосконалення, а також рефлексію щодо значущості кожної індивідуальної 

особистості у великому ланцюзі історії та суспільства. Інтроспекція та 

самоідентифікація допомагали поетесі створювати високоякісну літературу, які 

відзначалися глибиною та внутрішнім змістом. 

 

 

2.2.Тілесність, емоційність та взаємодія із зовнішнім світом у творах 

Ліни Костенко 

 

Ліна Костенко, одна з найвизначніших фігур у сучасній українській 

літературі, стала справжньою легендою, символом таланту та сили слова. Її 

творчість, переповнена глибоким почуттям та емоційною інтенсивністю, не 

лише вражає своєю красою, але й розкриває глибокі соціальні та культурні 

аспекти українського життя. 
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Ліна Костенко – видатна українська поетеса, чия індивідуальність і стиль 

відзначаються численними особливостями. Однією з найвидатніших рис її 

творчого доробку є вміння виражати глибокі думки в оригінальній афористичній 

формі.  

Поетеса стала символом української національної душі. Її творчість 

переплетена з історією та сучасністю України. У своїй творчості, вона відзначає 

роль та важливість кожної людини у великому культурному та історичному 

контексті. 

У своїх віршах, зокрема в збірці “Мадонна Перехресть”, письменниця 

подарувала своїм співвітчизникам не лише гарну поезію, але й душевну теплоту, 

мудрість і благословення, які випромінюються від Мадонни – священного 

символу-оберегу для тих, хто шукає свій шлях серед життєвих перехресть 

[Костенко, 2011].  

У збірці “Мадонна Перехресть” Ліна Костенко майстерно поєднує звукову 

довершеність з символічним змістом, створюючи поезію, яка вражає своєю 

поетичною естетикою. Її вірші сповнені тугою за прекрасним і пронизані 

сакральними образами. Символом і провідним образом у цій збірці є Мадонна, 

яка відображає складність життя, страждає і прощає, надаючи захист 

подорожнім на перехрестях життя. Образ Мадонни стає центром художнього 

світу поетеси, який, як і життя саме, складається з перехресть, але в центрі – 

Мадонна, що оберігає та наповнює світ сакральністю.  

У вірші “Не жарт, не шоу, не реприза” можна відзначити прояви декадансу, 

які додають віршеві певну інтригуючу ауру. Це свідчить про розвиток її стилю і 

здатність експериментувати з різними художніми тенденціями. Загалом, 

творчість Ліни Костенко вражає своєю глибиною, символізмом і 

різноманітністю тем. Вона залишається однією з найвидатніших фігур в 

українській поезії, яка надихає своїх читачів на роздуми про життя, мистецтво і 

людську душу [Костенко, 2001, с. 99]. 

Тілесність, емоційність та взаємодія із зовнішнім світом, які можна віднести 

до концепту “жіночність”, виявляються основними мотивами та символами в 
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поезії Ліни Костенко. Вона майстерно використовує ці елементи для 

відображення різноманітних аспектів жіночого досвіду та самосвідомості. 

В поетичних текстах Ліни Костенко символіка жіночності пронизана 

тілесністю, де важливу роль відіграють образи тіла, його сенсорність та 

сприйняття світу. Жіночність в її поезії розглядається як щось живе, емоційне, 

інтенсивне. Образи жінок у її творах часто переплітаються з образами природи, 

що підкреслює природність жіночого буття. Емоційність в поезії поетеси 

відображається через виразну ліричність та внутрішню мелодійність її текстів. 

Вона вміє відтворити почуття, становище жінок, від внутрішнього конфлікту до 

радості та відданості. 

Взаємодія із зовнішнім світом в поезії Ліни Костенко стає метафорою 

жіночої самоідентифікації та пошуку місця у суспільстві. Образи жінок у її 

творах активно взаємодіють з навколишнім світом, що допомагає показати різні 

аспекти жіночого життя та їх вплив на нього.  

У творчості Ліни Костенко, неминучий біль жіночої душі можна розглядати 

як центральний мотив, який пронизує її поезію. Мотив жіночого болю і 

страждання є важливим і визначальним елементом в поезії Ліни Костенко. Цей 

мотив стає символом тілесності і емоційності жіночого досвіду, відображаючи 

складність і глибину жіночої душі в контексті її творчості. У поезії Ліни 

Костенко жіночий біль і страждання виявляються як суттєвий компонент 

жіночого досвіду, що переплітається з соціокультурними, історичними і 

особистими аспектами [Сидяченко, 2010, с. 64-68]. 

Поезія “Очима ти сказав мені: люблю” є яскравим прикладом її таланту в 

передачі жіночого болю, таємниці втраченого часу і невиражених почуттів 

[Костенко, 2019, с. 8]. 

Поезія розпочинається словами “Очима ти сказав мені: люблю”, що миттєво 

привертає увагу читача до важливого моменту спілкування двох людей. Авторка 

використовує символ “душа складала свій тяжкий екзамен”, щоб передати 

внутрішній конфлікт і напруженість почуттів, що виникають в процесі 

взаєморозуміння. 
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“Несказане лишилось несказанним” – ця повторювана фраза стає 

центральним мотивом вірша і підсилює тему болю і втрати. Вона підсумовує 

жіночий біль, викликаний невираженими емоціями та втратами. 

“Життя ішло, минуло той перон” – цей рядок може вказувати на те, що час 

йде, але біль та туга залишаються. “Гукала тиша рупором вокзальним” – це образ 

тиші та самотності, яка переносить читача в атмосферу розставання та втрат. 

“Багато слів написано пером” – цей рядок вказує, що, незважаючи на те, що 

багато було сказано і написано, справжні почуття залишилися в невизначеності, 

в невисловленому болі. 

“Світали ночі, вечоріли дні” – це зображення часу, який проходить, але 

втрата і біль залишаються незмінними. “Слова як сонце сходили в мені” – це 

порівняння може вказувати на те, що слова, хоча і сяючі як сонце, втрачають 

свою силу перед тугою несказанного. 

У поезії “Очима ти сказав мені: люблю” Ліна Костенко вдало передає 

жіночий біль через невизначеність, невираженість почуттів і бажання сказати те, 

що залишається на думці, в серці та в душі жінки. 

 Цей біль стає символом фізичної та емоційної вразливості жінки, її 

здатності відчувати і висловлювати емоції на глибокому рівні. У поезії поетеси 

цей мотив виявляється через образи жіночих персонажів, які долають 

страждання та відчуття втрати. Вони відображають силу і витривалість жінок, а 

також їхню здатність до емпатії і співчуття. У творчості письменниці жіночий 

біль стає не лише об’єктом співчуття, але й джерелом натхнення та мистецтва. 

Це виразно віддзеркалює складність і глибину жіночої душі. Мотив жіночого 

болю і страждання у поезії Ліни Костенко визначається як символ тілесності і 

емоційності жіночого досвіду, а також як важливий аспект її творчості. 

Він є символом глибоких страждань і втрат, які відображають складність 

жіночого життя і емоційну насиченість її творчості. У творчості Ліни Костенко 

виділяється характерний художній прийом – контраст, який є однією з 

найулюбленіших особливостей її мовотворчості. Поетеса використовує цей 

прийом для створення семантики тексту, висловлюючи жіночі переживання та 
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душевні страждання в контексті взаємодії з навколишнім світом [Сидяченко, 

2010, с. 64].    

У поезії Ліни Костенко можна помітити несподіваний стоїцизм і 

асексуальність її ліричної героїні в контексті пристрасті. У поезії Ліни Костенко 

лірична героїня, незважаючи на свої почуття, не виявляє їх фізично. Вона не 

описує поцілунки, обійми, сексуальні акти чи жагу до фізичного контакту з 

коханим. Це для того, щоб підкреслити важливість духовного зв’язку над 

тілесним [Маковей, 2006 с.75–82].  

Поетеса вдосконалено висвітлює духовну сферу кохання. Її лірична героїня 

шукає глибокі емоційні зв’язки, вищі почуття і розуміння, які виходять за рамки 

фізичного приваблення. Вона прагне до духовної гармонії та єднання душ, а не 

просто фізичної близькості. Поезія Ліни Костенко підкреслює, що пристрасть і 

кохання можуть існувати без фізичної сексуальності. Вона демонструє, що 

справжнє кохання може бути більш глибоким і значущим, коли воно ґрунтується 

на духовних і емоційних зв’язках. 

Таким чином, в поезії Ліни Костенко відсутність фізичної сексуальності 

виправдовується бажанням підкреслити важливість духовних і емоційних 

аспектів кохання та показати, що справжнє щастя жінки залежить від глибоких 

емоцій і духовних зв’язків. З жіночої точки зору, контрастні аспекти життя, такі 

як надія та втрата, любов і розчарування, виражаються через страждання і біль. 

Ці почуття набувають різних відтінків у жіночому світі, де емоційність і 

взаємодія з навколишнім світом розглядаються з особливою тілесністю та 

глибиною. 

У своїх творах Ліна Костенко віддавала перевагу душевному аспекту 

кохання, слідуючи культурним традиціям і нормам свого народу. Українська 

культура і традиції завжди ставили душу на перше місце в коханні, а фізичну 

сторону вважали менш важливою. Ця традиція, можливо, відображалася і у 

творчості поетеси, де фізичний аспект кохання відігравав меншу роль. 

Зазначено, що це також могло бути пов’язано з тим, що в українській культурі 

завжди був акцент на духовний аспект і сексуальні теми вважалися табу. Це 
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призвело до певного ступеня репресії у творчості авторки та страху перед 

відкритим обговоренням сексуальних аспектів. 

Важливо також відзначити, що лірична героїня поетеси не втрачає своєї 

чуттєвості. У багатьох її поезіях інтимного характеру відчутна внутрішня палка 

жага, яка, хоч і пригнічена метафорами та інтелектуальними образами, все ж 

проривається на поверхню твору. Ця пристрасть намагається приховатися за 

метафоричними образами, такими як “зливи”, “жіноча осінь” або “весняно-

квітковий пейзаж”, що символізують сильні почуття [Маковей, 2006, с. 77–78].  

Наприклад, в поезії “Осінь жагуча” поетеса вдало поєднує природні образи 

та інтимні аспекти, розкриваючи життєвий шлях жінки через призму осіннього 

пейзажу. Створюється образ жіночності, що витає в атмосфері вечірнього літа та 

переходу до осіннього періоду. Образ жінки у вірші пронизаний елементами 

природи та символікою, що надає йому глибокий імпресіоністичний характер 

[Костенко, 1989, с. 333]. 

Вірш розпочинається зображенням вечірнього сну закоханого літа. Цей 

образ можна розглядати як перехід від молодості до зрілості, а закоханість вказує 

на глибоке відчуття, що визначає внутрішній світ жінки. 

“Руки, магнетичні уночі” стають ключовим елементом інтимності у вірші. 

Сполучення слів “магнетичні” та “уночі” створює образ невидимого, але 

потужного тягаря пристрасті та взаємного притягання. Це може символізувати 

інтимне об’єднання двох коханих душ, яке відбувається в темряві ночі. 

“Дозріла пристрасть до вогню і плоду” визначає новий етап в житті жінки. 

Вогонь і плоди втілюють пристрасть і творчий потенціал, які дозрівають в її 

душі. “Пашить вогнем на млосному щаблі” – ця образна метафора відображає 

енергію та наполегливість жінки у реалізації своїх бажань. 

Осінь, що настає відразу після літа, стає символом переходу та змін в житті 

жінки. “Іде в полях – вгинаються лани” – це відображення природного циклу та 

зрілості. Янтарна нитка сивини в косі представляє собою образ часу, що 

пройшов, і вказує на старіння, але при цьому наявність коси та сивини також 

вбачається як символ мудрості. 
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“Жагучий сон закоханого літа в холодну зиму бродить у вині!” – фінальна 

строфа відображає тугу за минулими переживаннями та коханням, яке 

залишається в серці жінки навіть у холодну пору року. Це також може бути 

інтимною метафорою, яка висвітлює зміну відносин та перехід від страстей літа 

до мудрості та спокою зими. 

Поезія “Розкажу тобі думку таємну...” Ліни Костенко виражає жіночий біль, 

витканий із таємничих почуттів і внутрішньої невизначеності. Слова “на 

сьогодні, на завтра, навік” відтворюють ідею вічності та безмежності почуттів. 

Час, що минає, не має влади над цією любов’ю, і вона залишається в серці 

назавжди [Костенко, 2019, с. 26]. 

“То все разом, а ти – окремо” підкреслює відмінність між двома особами, 

наголошуючи на індивідуальності кожного, навіть у контексті єдності чи 

кохання. Це може вказувати на те, що, незважаючи на спільний час і спогади, 

кожна людина залишається самотньою і незалежною. 

У цьому вірші Ліна Костенко втілює жіночий біль, розкриваючи його у 

контексті вічного та незмінного кохання, яке витримує випробування часу та 

обставин. 

У творах Ліни Костенко тілесність, емоційність та взаємодія із зовнішнім 

світом є ключовими компонентами, які надають її поезії особливу глибину та 

інтенсивність. Вона описує тілесні відчуття, сенсорні враження та фізичні 

переживання, що роблять її вірші живими та сповненими емоцій. Тіло стає 

метафорою для вираження внутрішніх станів і почуттів, а також символом життя 

та смерті.  

Ліна Костенко славиться своєю здатністю передавати глибокі емоції у своїх 

віршах. Вона відкрито виражає радість, тугу, жаль, гнів і навіть безнадію, 

дозволяючи читачеві відчути ці емоції на собі. Її поезія часто звертається до 

глибоких емоційних конфліктів і внутрішньої боротьби, що робить її творчість 

надзвичайно вразливою та співчутливою.  

У творах письменниці неможливо уникнути взаємодії із зовнішнім світом. 

Вона описує природу, міста, пейзажі, а також соціальні та політичні події. Ця 
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взаємодія стає контекстом для внутрішніх переживань героїв її поезій, що 

допомагає читачеві краще розуміти та співпереживати їм. У підсумку, тілесність, 

емоційність та взаємодія з навколишнім світом у творах Ліни Костенко 

формують надзвичайно насичену та емоційно збагачену поетичну мову, що 

глибоко вражає читача і залишає слід в його душі. 

Ліна Костенко, визнана як видатна поетеса, залишає невиразне враження у 

світовій літературі. Її твори стали не тільки частиною української літературної 

спадщини, а й окреслюють важливі аспекти людської душі, що перетинаються з 

елементами соціального та культурного життя. Ліна Костенко – не лише 

письменниця, але й голос покоління, який допомагає розуміти та цінувати красу 

української культури та самосвідомості. 

 

 

2.3. Відображення жіночого досвіду у творах Віслави Шимборської та 

Ліни Костенко 

 

У творчості обох великих поетес, Віслави Шимборської та Ліни Костенко, 

глибоко відчувається спільна тема жіночого досвіду та його вираження через 

призму поезії. Письменниці використовують поетичні тексти, щоб висловити 

свої думки, почуття та емоції, пов’язані з життям жінок у різні періоди та епохи. 

Для Віслави Шимборської поезія є засобом розкриття жіночого досвіду через 

виразне висловлення почуттів, турбот, ностальгії та емоцій, пов’язаних з 

коханням і втратою. Вона розглядає теми життя та смерті, часу та зміни, а також 

багато інших аспектів жіночого досвіду у своїй поезії.  

Ліна Костенко піднімає подібні теми у своїх віршах, де вона акцентує на 

важливості поета як інструмента, що віддзеркалює долю свого народу та виражає 

емоції та переживання жінок. Вона вбачає в поезії неповторність і вічність, що 

дарує силу та сенс життя. Жіноча літературна традиція, яку представляють ці дві 

великі поетеси, є важливим джерелом для розуміння жіночого досвіду, його 
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складнощів та краси. Обидві поетеси надають поезії глибину та інтимність, яка 

розкривається через їхні тексти. 

Ліна Костенко та Віслава Шимборська розкривають жіночий досвід у 

контексті кохання. У віршах обох письменниць відчуття любові виражаються з 

глибокою емоційністю та значимістю. Вони діляться своїми внутрішніми 

переживаннями, відзначаючи невіддільність своєї долі від життя свого народу. 

Як приклад, у вірші “Спини мене отямся і отям…” Ліна Костенко описує не 

тільки пристрасть та емоційну силу кохання, але й внутрішній конфлікт, страх 

перед цим почуттям, яке може змінити їх життя “(…) вона ж порве нам спокій до 

струни / вона ж слова поспалює вустами (…) чи біля тебе душу відморожу / чи 

біля тебе полум’ям згорю”. Ця діалектика показує глибокий внутрішній світ 

ліричної героїні та її взаємозв’язок із зовнішнім світом [Костенко, 2019, с. 6].  

У вірші “Моя любове! Я перед тобою…” Ліна Костенко відзначає 

невіддільність своєї долі від долі свого народу, підкреслюючи спільні цінності та 

велич свого народу та його історії. Це показує, як жіночий досвід кохання може 

бути переплетений із загальними цінностями та історією народу “Моя любове! Я 

перед тобою. Бери мене в свої блаженні сни. (…) Жорстокий клекіт бою / і дзвін 

мечів до третьої весни (…)” [Костенко, 2019, с. 49]. 

Мотив відсутності можливості зійти зі шляху істинної любові в поезіях Ліни 

Костенко нагадує про недопустимість відмови від цього найсильнішого почуття. 

Лірична героїня виражає своє бажання не втрачати цю кохану людину і водночас 

сприймає це почуття як дар від долі. Її звернення до коханої особи одночасно є 

звертанням до вищих сил, підкреслюючи важливість та священність цього 

почуття. Ця молитовна форма вираження почуттів створює особливу атмосферу 

в поезіях Ліни Костенко.  

У вірші “Розкажу тобі думку таємну” Ліна Костенко розкриває жіночий 

досвід кохання та висвітлює почуття туги за втраченим коханням. Лірична 

героїня підкреслює вічність своєї любові, яка залишиться в серці назавжди “(…) 

я залишуся в серці твоєму / на сьогодні, на завтра, навік (…)” [Костенко, 2019, 

с. 26].  
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Ліна Костенко розкриває світле та щире почуття любові через свої поезії. У 

вірші “Світлий сонет”, вона описує юність та перше кохання, яке для дівчинки є 

неповторним та магічним періодом життя. Кохання є світлом, яке освітлює цей 

важливий етап [Костенко, 2019, с. 341].  

В поезії Ліни Костенко, любов оспівується як джерело натхнення, творчості 

та мудрості. Кохання робить жінку чуттєвою і сильною перед своїм чоловіком, а 

він, в свою чергу, готовий зробити все для її щастя. Любов стає джерелом 

взаємної підтримки та надає силу в подоланні життєвих труднощів. У своїх 

віршах Ліна Костенко розкриває жіночий досвід через призму кохання, яке є 

найважливішим і найсвітлішим почуттям у житті, даруючи сили, мудрість та 

натхнення. 

Вірш Ліни Костенко, під назвою “Тінь королеви Ядвіґи”, яскраво виражає 

емоційний та філософський вимір жіночого досвіду. Поетеса створює образ 

жінки, яка переживає ніч у спальні короля Фердинанда. Вона описує розкішність 

цієї кімнати, золоті бахроми, балдахіни та гірлянди, але незважаючи на усю цю 

розкіш, в ній виникає почуття суму. Жінка сама не розуміє, чому вона сумує, але 

тиша та відсутність короля відчуваються як важкий тягар в цій кімнаті. Через 

образи та метафори, Ліна Костенко передає глибокий емоційний стан жінки, яка, 

схоже, пережила якусь велику втрату або розчарування в коханні. Спомини про 

королеву Ядвіґу, яка жила щасливо з королем із минулих часів, підсилюють 

почуття втрати та марності. У вірші також висвітлюється тема часу та його 

минущості. Жінка відчуває невпинний рух часу, і це додає печалі до її стану. Той 

факт, що король вже помер, а її спогади про кохання залишаються, є ще однією 

ілюстрацією теми часу та його впливу на життя. Завершення вірша, де жінка 

запитує “(…) Чого ти ходиш, Ядвіґо? Король твій помер, Ядвіґо! Лише на 

всьому, на всьому – герби його й вензелі (…)”, підсилює враження від невпинного 

минування часу та важкість збереження спогадів про кохання та щасливі миті 

минулого. Вірш Ліни Костенко передає жіночий досвід у контексті втрати та 

ностальгії за минулим коханням і щасливими моментами [Костенко, 2019, с. 164–

165]. 
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Віслава Шимборська спостерігає за жінкою як за суб’єктом світу, що 

переживає внутрішні суперечності та питання існування. У її поезії можна 

відчути роздвоєність жіночої особистості, де в одному образі можуть 

поєднуватися різні ролі і становища. Це відображається в становищі “я” 

відчуженого, яке знаходиться між різними світами, різними сутностями, але не 

завжди може знайти свою справжню ідентичність. Поезія Віслави Шимборської 

запитує про сутність ролей, які жінці випадають у житті, і надає цим питанням 

глибокий філософський характер. Вона піднімає питання про органічність та 

неорганічність цих ролей, про неоднозначність і дуальність жіночої ідентичності  

[Karwowska, 2004, s. 79–90].  

У своїй поезії Віслава Шимборська допомагає читачам поглибити розуміння 

жіночого досвіду, надаючи запитанням та сумнівам жінок мистецький контекст. 

Письменниця веде до роздумів над власною ідентичністю, ролями та 

внутрішніми суперечностями, що є невід’ємною частиною жіночого досвіду. 

Творчість Віслави Шимборської також відзначається наявністю інтимної 

лірики, яка відображає силу та виразність кохання. Її вірші про кохання 

відрізняються витонченою поезією, образністю та символікою. У своїх віршах 

про кохання Віславі Шимборській вдається передати не тільки ніжність та 

радість, але й глибоку душевну та емоційну напруженість. Вона вміло поєднує 

митцівську майстерність з власними особистими переживаннями, що робить її 

творчість надзвичайно проникливою та щирою. 

Така лірика відкриває читачеві найглибші роздуми про сутність людських 

відносин, природу почуттів та емоційну сферу. Творчість Віслави Шимборської 

в цьому контексті можна порівняти з джерелом, що живить душу і надихає на 

нові сприйняття кохання та життя загалом. 

У вірші “Щасливе кохання” (“Miłość szczęśliwa”) Віслава Шимборська 

висловлює свої сумніви щодо природи кохання та його цінності. Вона ставить 

питання, чи є щасливе кохання нормальним, серйозним, чи має воно користь, 

особливо в контексті того, що дві людини можуть бути так закоханими, що вони 

не бачать іншого світу “що має світ з двох людей, які не бачать світу?”. Цей 
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вірш відзначається філософським підходом до теми кохання та роздумами щодо 

його природи та моральних аспектів. Віслава Шимборська описує почуття 

кохання у своїх віршах як філософські роздуми та пошуки істини. Вона 

намагається зрозуміти, чому деякі люди заслуговують на кохання, а інші 

залишаються самотніми. Її вірші заохочують читачів до глибоких роздумів. 

Поетеса Віслава Шимборська висловлює переконання, що справжнє кохання є 

рідкісним явищем, особливо в сучасному світі, де переважають негативні емоції, 

ненависть і байдужість [Шимборська, 2023, с. 78–80].  

Вірш “Вокзал” (“Dworzec”) показує ліричну героїню, яка тужить за 

зустріччю, яка так і не відбулася. Хоча ми не маємо деталей цієї ситуації, 

зрозуміло, що ця зустріч була для неї дуже важливою, і її неприсутність лишила 

глибокий слід у її душі. Лірична героїня продовжує думати про цю зустріч і її 

нездійснені надії [Шимборська, 2005, с. 55–57].  

У вірші “Кохання з першого погляду” (“Miłość od pierwszego wejrzenia”), 

авторка описує явище кохання, яке виникає миттєво, коли дві людини раптово 

знаходять одна одну і відчувають сильну прив’язаність “Обоє були переконані, 

що поєднало їх почуття раптове”. Цей вірш висвітлює миттєвість та 

інтенсивність почуттів у момент зустрічі [Шимборська, 2005, с. 241–243]. 

Віслава Шимборська розглядає випадковість та непередбачуваність кохання 

через призму різних можливих сценаріїв та ситуацій, в яких закохані могли б 

зустрітися. Відомо, що життя складається з численних випадковостей, і долі 

людей переплітаються на найрізноманітніших шляхах. Поетеса стверджує, що 

випадковість і невпевненість в тому, як виникли їхні почуття, роблять кохання 

більш чарівним і привабливим.  

Таким чином, Віслава Шимборська розглядає кохання через лінзу 

випадковості та неспевненості, вказуючи на той факт, що події у житті можуть 

бути непередбачуваними та завжди можуть приховувати в собі можливість 

кохання і створення важливих зв’язків між людьми.  

Віршові запитання та сумніви Віслави Шимборської пронизують жіночий 

досвід, відображаючи глибокі філософсько-поетичні відкриття та пошуки в 
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серцях жінок. Поетеса переконує: “що для жінки, як істоти філософічної, 

важливіше не абсолютне знання, а сам процес пошуку і розуміння сенсу життя” 

[Karwowska, 2004, s. 79–90]. 

Поезія Ліни Костенко та Віслави Шимборської пронизана глибокими 

філософськими роздумами про сенс життя, суть фактів та явищ, а також 

емоційними переживаннями людей. В їхніх творах акцентується увага на 

актуальних питаннях сучасності та високому інтелекті, що виражаються через 

різні філософські категорії. Час є однією з центральних категорій, яка 

переплітається з категоріями буття та сенсу життя в їхніх творах. Ліна Костенко 

підкреслює непередбачуваність часу та швидкоплинність життя, закликаючи 

цінувати кожен момент. Віслава Шимборська також висвітлює тему часу, 

спостерігаючи за ним як за послідовністю миттєвих моментів.  

Філософська лірика Ліни Костенко та Віслави Шимборської є невичерпним 

джерелом роздумів про сенс життя та існування людини, але вона завжди 

особлива через те, що відображається через призму жіночого досвіду.  

Ці поетеси поглядають на світ як жінки, які переживають усі відтінки 

жіночого буття і поділяють свої спостереження та емоції з читачами. Жіночий 

досвід в їхніх віршах охоплює широкий спектр аспектів життя. Вони 

висвітлюють жіночу радість, турботу, роль матері, коханої, дружини, а також 

виявляють глибоке розуміння і відчуття того, що означає бути жінкою. Емоційна 

сфера жінок, яка проходить крізь вірші цих митців, дозволяє читачам 

співпереживати їхні радості та трагедії, розуміти деталі їхнього досвіду. Окрім 

цього, вони розглядають загальнолюдські питання буття, сенсу життя та часу 

через призму жіночої свідомості. В їхніх віршах можна відчути особливу 

глибину та інтимність, яка додає новий рівень розуміння цих філософських 

категорій. 

У творчості Ліни Костенко та Віслави Шимборської можна виявити 

спільний акцент на темі кохання та відображення жіночого досвіду через призму 

цієї теми. Це стає ключовим фокусом їхнього літературного спадку.  
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Висновки до розділу 2 

На підставі викладених аргументів можна зробити висновок, що 

інтроспекція та самоідентифікація у творах Віслави Шимборської є ключовими 

елементами, які дозволяли їй розкривати глибокі психологічні та філософські 

аспекти людської природи. Її поезія відзначається високим рівнем самоаналізу, 

що допомагало їй висловлювати складні почуття та емоції, розглядаючи їх через 

призму внутрішнього світу особистості. Поетеса зверталася до внутрішніх 

конфліктів, питань і турбот, допомагаючи своїм читачам краще розуміти себе та 

світ навколо. 

З іншого боку, у творах Ліни Костенко тілесність, емоційність та взаємодія 

із зовнішнім світом відображаються через живі та реалістичні образи. Її поезія 

насичена відчуттям простору і природи, що взаємодіє з жіночим тілом та 

емоціями. Поетеса вміло поєднує фізичний досвід із внутрішніми 

переживаннями, роблячи свої твори надзвичайно виразними та доступними для 

читача. 

Обидві письменниці відображають жіночий досвід у своїх творах через 

символіку, образи та мовні засоби. Це розширює контекст і відкриває можливість 

зрозуміти та відчути неминучий біль, який є неодмінною частиною жіночого 

досвіду у різних контекстах та історичних епохах. 

За допомогою своїх поетичних творів, Віслава Шимборська та Ліна 

Костенко допомагають читачам зануритися у світ жіночності, розглядаючи його 

з різних точок зору, збагачуючи наше розуміння жіночого досвіду. Їхні твори 

відзначаються глибокістю, емоційністю та символічністю, що допомагає 

висловити та відчути усі деталі жіночого життя в усій його красі та складності. 
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РОЗДІЛ 3 

ЖІНОЧНІСТЬ ЯК УНІВЕРСАЛЬНИЙ МОТИВ: МАТЕРИНСТВО, 

ЖІНОЧНІСТЬ ТА ПРИРОДА 

 

3.1. Образ матері у творах Віслави Шимборської та Ліни Костенко: 

порівняльний аналіз 

 

Анна Котлярська-Міхальська зазначає, що серед соціально маркованих і 

традиційних жіночих ролей, роль матері зазвичай вважається найважливішою. 

Це загальноприйнятий погляд, прийнятий і обумовлений не тільки біологічно, а 

й культурно. У польській мові можна помітити високу аксіологічну позицію 

слова “мати”, про що свідчить велика кількість (набагато більша, ніж з 

компонентом “батько”) фразеологізмів, прислів’їв, конотацій і визначень. 

[Dulko, 2021, s. 12] 

Образ матері є однією з найсильніших і найемоційніших тем у світовій 

літературі, яка часто використовується письменниками для вираження людських 

почуттів, цінностей і внутрішнього конфлікту. Віслава Шимборська та Ліна 

Костенко, дві видатні поетеси, розкривають образ матері у своїх творах через 

призму особистого досвіду та сприйняття життя. У цьому порівняльному аналізі 

ми розглянемо, як образ матері втілюється у визначних творах обох 

письменниць. 

У творчості Ліни Костенко материнський образ відображається як символ 

безмежної турботи та відданості. Жінка, яка виступає у ролі матері, стає носієм 

життя та відзначається безмежною силою любові. Вона віддає своє серце та 

душу, щоб забезпечити фізичний та духовний розвиток своїх дітей. Материнство 

у творчості Ліни Костенко відзначається величезним внутрішнім розмаїттям та 

глибоким відчуттям. У її поезіях материнська любов виражається через акт 

творення і відтворення життя. Жінка стає творцем своїх дітей, приносячи їх на 

світ, а також відтворює їхні цінності та традиції через виховання та навчання. У 
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її творчості акцентується на тому, як материнська турбота впливає на 

формування особистості дитини. 

 Мати є тим ланцюжком, який тримає родину разом, і вона зазнає радості та 

страждань разом із своїми дітьми. Ліна Костенко підкреслює важливість 

жіночого досвіду і роль жінок у суспільстві через образ матері. Вона показує, що 

матері мають величезний вплив на формування характеру і моральних цінностей 

наступного покоління. Таким чином, образ матері у творчості Ліни Костенко 

відображає найглибші почуття материнської любові і турботи, ставлячи жінку в 

ролі найважливішої постаті в житті сім’ї та суспільства. 

Ліна Костенко розглядає материнство, як акт відданості та самопожертви, 

як важливий аспект життя, який несе в собі найглибші почуття любові, турботи 

та відданості. Її поетичні твори вражають безмежною глибиною почуттів, де 

материнська любов стає джерелом сили і натхнення для дітей, родини та всього 

суспільства. Цей акт творення та відтворення відображається в кожному творі 

Ліни Костенко, нагадуючи нам про величезну роль матері у нашому житті та 

суспільстві [Кузьмич, 2012, с. 210–212]. 

Материнство є однією з основних тем у творах Ліни Костенко, і вона звертає 

увагу на те, що не всі матері однакові і мають різне уявлення про добро. У романі 

“Маруся Чурай” Ліна Костенко порівнює двох матерів – Марусі та Гриця. 

Маруся виросла під впливом матері, яка навчила її моральним цінностям і 

виховала її з чутливою душею. Мати Марусі бажала для доньки щастя і захищала 

її від біди. Вона не вбачала Марусю як можливий засіб для збагачення і вигідного 

видання заміж. Мати Марусі була символом материнської любові і берегині, яка 

ставала опорою для доньки. Натомість, мати Гриця була символом жадібності, 

ненаситності, яка бачила добро в матеріальних цінностях. Вона забувала про 

свого сина через свої прагнення до багатства [Костенко, 2018]. 

У своїх творах Ліна Костенко намагається показати різницю у моральних 

цінностях та підходах до материнства через образи різних матерів. Вона 

відзначає важливість материнської любові, яка не обмежується матеріальними 

речами і багатством, але відданістю і дбайливістю до своїх дітей. 
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У романі “Маруся Чурай” мати головної героїні, Марусі, відображена як 

ніжна та турботлива жінка. Вона є втіленням материнської любові та турботи. 

Основна особливість образу матері Марусі полягає в її безмежному відданні 

доньці та готовності жертвувати власним щастям для її добробуту. Мати Марусі 

завжди готова піклуватися про свою доньку. Вона дбає про неї, намагається 

забезпечити їй краще життя та дарує їй свою безмежну материнську любов. Її 

доброзичливість і турбота про доньку виділяють її серед інших персонажів. Для 

неї добро – це не лише матеріальний достаток, але й доброчесність та чесність. 

Вона готова жертвувати власними інтересами і щастям для благополуччя доньки 

[Костенко, 2018]. 

Марусина мати та мати Гриця в романі мають різні погляди на життя та різні 

уявлення про добро. Протиставлення їхніх характерів та цінностей допомагає 

авторці відобразити різні сторони материнства. Марусина мати, як вже 

зазначено, є втіленням ніжності та дбайливості. З іншого боку, мати Гриця, 

Бобренчиха, представлена як жадібна та ненаситна жінка, яка ставить 

матеріальні цінності вище всього. Вона активно займається господарством та 

завжди забезпечує сім’ю матеріальними благами. Однак це жага до наживи та 

віддаленість від моральних цінностей роблять її образ менш симпатичним у 

порівнянні з матір’ю Марусі. 

Протиставлення між Марусиною матір’ю та матір’ю Гриця, яке 

розкривається в романі “Маруся Чурай” Ліни Костенко, є лише одним із багатьох 

прикладів у її творчості, де авторка розглядає різні аспекти життя, моральності 

та сімейних цінностей через призму жіночого досвіду.  

Образ матері у баладі “Мати” Ліни Костенко є глибоким і символічним. 

Поетеса зображує матір як працьовиту жінку, яка займається домашніми 

справами, виховує своїх дітей та відвідує церкву. Її мрії та прагнення 

відзначаються як щедрі та чисті, а саме прагнення мати намальоване небо на 

стелі свого дому стає центральним мотивом балади “(…) і мала мрію гарну і 

чудну. (…), – от їй хотілось, щоб у неї в хаті на стелі небо хтось намалював” 

[Костенко, 2019, с. 102–103].  
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Образ матері у цьому вірші представлений на прикладі жінки, яка живе в 

складний час, де війна та голод, але вона мріє про красу та свободу, яку можна 

знайти в небі. Її мрія стає символом надії та прагнення до кращого життя в 

умовах, коли всі зусилля спрямовані на виживання. 

Однак у кінці балади ми бачимо, як ця мрія залишається невиконаною через 

обставини та втрати в житті матері “Вона тим небом у тій хаті марила! Вона 

така була ще молода! Та якось так – то не знайшлося маляра. Все якось так – 

то горе, то біда”. Образ матері, яка відмовляє художнику в малюванні неба на 

стелі, підкреслює реалізм та жертовність материнства, а також її прагнення до 

збереження родини у важкі часи. 

Таким чином, образ матері у баладі Ліни Костенко втілює жертовність, мрію 

та силу материнства, а також показує її важливу роль у житті своїх дітей та в 

суспільстві загалом. 

У багатьох творах Ліни Костенко можна відзначити схожі протиставлення 

та роздуми щодо материнства, жіночої ролі, морального вибору та цінностей. 

Авторка часто висловлює захоплення ідеями материнства, дбайливості та 

ніжності, але водночас аналізує ситуації, де жінки можуть зіткнутися з 

моральними дилемами чи суперечностями. Її творчість насичена такими 

глибокими роздумами і поглядами на різні аспекти жіночого життя, які 

відображають багатогранність жіночого досвіду та надають їй унікальний 

характер. 

Ліна Костенко, у своїй творчості, розглядає матір як творця життя і 

вихователя. Вона зображує матерів як носіїв турботи та безмежної любові, які 

виховують своїх дітей і забезпечують їм фізичний і духовний розвиток. Ліна 

Костенко акцентує на важливості сімейних зв’язків та ролі матері у вихованні 

наступного покоління. Вона підкреслює роль матері у відносинах з дітьми та 

важливість її присутності в їхньому житті.  

Образ матері у творчості Віслави Шимборської може бути різноманітним і 

багатовимірним, адже авторка підходила до теми материнства з різних ракурсів. 

Деякі поезії Віслави Шимборської пов’язані з любов’ю матері до дитини, її 
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жертовністю та турботою. Проте інші – зосереджуються на більш універсальних 

аспектах материнства. У деяких поезіях Віслави Шимборської мати 

зображується як людина, яка має велику відданість і жертовність своїй дитині. 

Проте автор часто уникає ідеалізації цих стосунків, звертаючи увагу також на 

складні моменти у стосунках мати-дитина та людську недосконалість. 

Загалом образ матері у творчості Віслави Шимборської різноманітний, 

враховуючи як позитивні, так і негативні сторони материнства.  

Образ матері у вірші “В’єтнам” (“Wietnam”) Віслави Шимборської вражає 

своєю глибиною та внутрішньою силою. Вона є центральним символом твору і 

відтворює важливі аспекти материнської любові та страждань. Мати в цьому 

вірші зображується як жінка, що переживає найглибший страх і біль за сина, який 

знаходиться на війні. Героїня змальована як турботлива і ніжна мати, яка болісно 

співпереживає за долю своєї дитини. Її стан душі відображається у словах, які 

вона записує в листи, і в її прагненні зрозуміти, яким є її син на війні. Вона 

оберігає його згадки та листи, щоб зберегти зв’язок із ним. Мати в цьому вірші 

страждає від страху та безсоння, бо не може впевнитися в благополуччі своєї 

дитини. Вона переживає емоційну кризу, навіть втрачаючи розум, оскільки її 

життя пов’язане із долею сина. Образ матері у вірші “В’єтнам” є виразом 

найглибших почуттів материнської обуреності, страху та безумовної любові. Він 

підкреслює, як важливо і невід’ємно пов’язані материнство та страждання в 

умовах війни [Szymborska, 2010, s. 140]. 

Мати в цьому вірші виступає як уособлення материнської любові, турботи 

та страждань в умовах війни. Вона ідентифікується з усіма матерями, чиї сини 

пішли на війну, та її образ стає символом загального материнського досвіду під 

час конфліктів. Мати у вірші несе на собі велике бремено страху і 

невизначеності, пов’язане з участю її сина у війні. Вона живе в постійному 

очікуванні поганих новин та болю за своєю дитиною. Її почуття безпомічності і 

обурення передають важкість життя матерів, чиї сини знаходяться на фронті. 

Також важливо відзначити, що мати готова пожертвувати життям через страх і 
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тривогу за свою дитину. Це символізує глибоку жертву і безмежну материнську 

любов, яка взаємодіє з найглибшими страхами та стражданнями.  

У вірші “В’єтнам” Віслави Шимборської образ матері є центральним і 

важливим елементом. Мати у вірші зображена як жінка, що молиться та стежить 

за долею свого сина на війні. Вона занурена у свої молитви, які є виразом її 

безперервного зв’язку з долею сина. В її молитвах відображені страх і обуреність 

перед невизначеністю та небезпекою, які чекають на її дитину. Мати молиться за 

безпеку та повернення сина додому, і це свідчить про її безмежну материнську 

любов і готовність жертвувати заради його безпеки. Її молитви є спробою 

вплинути на долю сина та забезпечити йому безпечне повернення додому. Образ 

матері є символом материнської солідарності та безмежного кохання, які існують 

навіть у найважчі часи. 

Образ матері у поезії “В’єтнам” не обмежується конкретною історією однієї 

жінки, а стає універсальним символом всіх матерів, які переживають страх та 

невизначеність через війну. Він відображає важливість сімейних зв’язків і 

кохання матері до своїх дітей, навіть у найскладніших обставинах. 

Образ матері дещо змінювався протягом століть і асоціювався насамперед 

із теплом і безпекою, протягом понад п’ятдесяти років творчості Віслави 

Шимборської можна спостерігати еволюцію способу зображення образу матері. 

У своїх ранніх творах періоду соціалістичного реалізму в образі матері поетеса 

наголошує переважно на двох рисах “піклування” й “турбота”. Це очевидно, 

враховуючи реалії нинішнього неспокійного часу [Dulko, 2021, s.11–12].  

У вірші “Коротке життя наших предків” (“Krótkie życie naszych przodków”) 

можна прочитати “тринадцятирічні родительки дітей”. Це один із небагатьох 

текстів, у якому Віслава Шимборська не наважується на слово “мати”, а вживає 

назву “родителька”, що однозначно свідчить про розмежування визначень обох 

понять. У цій поезії можна підкреслити, що “родителька” не асоціюється з 

ознакою “виховання”, з іншого боку – розглядаючи словотвірну основу іменника 

“родителька”, більш сильний акцент робиться на сполученні молодої дівчини з 

пологами – це вказує на драматичність епохи з точки зору сучасного читача. 
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Здається, що словосполучення “тринадцятирічна мати” не викликало б такого 

здивування, оскільки, з точки зору словотвірної структури, слово “мати” не 

прямує безпосередньо до дієслова “народжувати” і зусиль, пов’язаних з 

пологами [Шимборська, 2023, с. 105–106]. 

Підсумовуючи, можна сказати, що Віслава Шимборська любила поєднувати 

жінку з роллю матері, і вона часто викривала цей профіль жінки у своїй поезії. 

Однак це показує, що єдиного правильного набору рис, що характеризують 

материнство, не існує. Поет із великою мовною обізнаністю окреслює 

семантичні відмінності вже на рівні самої лексики, які активізують різні 

значеннєві профілі матері: від непохитних жінок, готових віддати життя за чужих 

дітей, через символ родючості і аж до ірраціонально мислячих жінок, 

зосереджених на власних дітях. 

Образ матері у творчості Ліни Костенко та Віслави Шимборської 

розкривається через процес самоідентифікації та рефлексії, і вони створюють 

образ матері як головної берегині з безмежною материнською любов’ю і 

турботою. Незважаючи на те, що ці письменниці розглядають материнство 

діаметрально протилежними способами, вони обидві звертають увагу на цінність 

сімейних зв’язків і кохання матері до своїх дітей. 

 

 

3.2.Взаємовідносини жінки та природи у контексті творчості Віслави 

Шимборської та Ліни Костенко  

 

Взаємовідносини жінки і природи завжди були однією з ключових тем у 

творчості багатьох великих письменників (О.Кобилянська, І.-Н.Левицький,         

Е. Стахура, Е. Ожешко, М. Павліковська-Ясножевська). Природа, як символ 

природженої сили та загадковості, і жінка, зі своєю внутрішньою мудрістю та 

таємничістю, часто сприймаються як взаємопов’язані та взаємовпливаючі 

об’єкти у літературних творах.  
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Взаємовідносини жінки та природи є однією з ключових тем у творчості 

сучасних письменниць Ліни Костенко та Віслави Шимборської. Обидві авторки, 

представниці різних культурних та літературних традицій (української та 

польської), досліджують цю тему крізь призму жіночої ідентичності та 

взаємовідносин з природою.  

У творчості Ліни Костенко взаємодія жінки і природи часто відображається 

як глибока співпраця та співіснування. Вона надає жінці особливе місце у своїх 

віршах, зображуючи її як втілення природних сил і гармонії. Жінка у поезіях 

Ліни Костенко символізує внутрішню силу, творчість та загадковість, а також 

роль у створенні і збереженні життя. Поетеса нерідко використовує у своїх 

поезіях образи природи, особливо весни. Весна виступає як символ народження 

нового життя, а її природа відображається через образи цвітіння садів і шум 

вітрів. Також, весна може бути символом емоційного відродження, надії та 

радості. Весна може відображати внутрішні переживання та стани героїнь, їхню 

спроможність знову вірити в життя та кохання. У поезіях Ліни Костенко жінка 

може бути сприймана як втілення природи, її внутрішньої сили, гармонії та 

загадковості. Часто весна прирівнюється до юності, і це символізує початок 

чогось нового і свіжого у житті жінки. 

Творчість Віслави Шимборської відзначається більш абстрактним підходом 

до взаємовідносин жінки і природи. Вона підкреслює тимчасовість і нетривкість 

земного існування. Віслава Шимборська розглядає жінку як частину загального 

буття, індивідуального актора в “пекельному театрі”, де вона стикається з 

різними випробуваннями та труднощами. Таким чином, у творчості Віслави 

Шимборської природа і жінка не завжди взаємодіють гармонійно, але ця 

взаємодія розкриває складність людського існування та пошуки сенсу в ньому 

[Karwowska, 2004, s. 79–90]. 

Ліна Костенко та Віслава Шимборська, кожна зі своїм унікальним підходом 

до літературного мистецтва, висвітлюють взаємовідносини жінки та природи у 

своїх творах, доповнюючи одна одну та відображаючи різні аспекти цієї складної 

проблематики. 
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Взаємовідносини жінки та природи у творчості Ліни Костенко та Віслави 

Шимборської можна спостерігати через призму пейзажної лірики, де природа 

виступає як символ відображення жіночого буття. У поезії Ліни Костенко, 

природа часто сприймається як уособлення жінки, її переживань і стану душі. 

Поетеса вдається до глибокого символізму, де природа стає відображенням 

внутрішнього світу героїнь. Весна, літо, осінь і зима відповідають різним стадіям 

життя жінки: юність, молодість, старість та смерть. Ця взаємодія між жінкою і 

природою підкреслює важливість природничого циклу і його аналогій у житті 

жінки.  

У творчості Віслави Шимборської, взаємовідносини жінки та природи 

більше асоціюється з процесом творення і відтворення. Поетеса відображає акт 

творчості як змагання з природою, де слово стає інструментом самовираження і 

пошуку власного голосу. У цьому контексті жінка виступає як творець, який 

використовує природу як джерело натхнення і матеріал для свого мистецтва. 

Таким чином, у творчості обох письменниць природа відображається як 

символ і відображення жіночого буття, а взаємодія жінки і природи надає їхнім 

творам глибокий символічний зміст і поглиблює теми жіночої ідентичності, 

творчості та відтворення. 

Вірш “А жінка буває на осінь та схожа” Ліни Костенко є виразним 

порівнянням жінки та осінньої природи, яке відображає різноманітні аспекти 

жіночого характеру та взаємозв’язок із навколишнім середовищем [Алексеєнко, 

2019, с. 43]. 

Вірш розпочинається з порівняння жінки до осені, вказуючи на те, що вони 

подібні у своїй різноманітності та змінливості. У вірші наведено кілька образів 

жінки – від тихої і привітної до тривожної та непогожої. Це відображає 

багатогранність жіночого характеру та його здатність до різних емоційних 

виявів. 

   Образ осені в поезії символізує такі якості, як тихість, ніжність та вміння 

приносити радість. Це порівняння вказує на важливість жінки як джерела тепла 

та затишку. Вірш підкреслює материнські якості жінки, її здатність до ніжності 



 
 

 65 

та вміння приносити радість і тепло, що є важливими аспектами взаємодії жінки 

з природою “А жінка, як осінь, плодами багата / На ніжність, добро, 

материнство і святість”. 

   Жінка може бути завжди чимось новим і вражаючим, так само, як і осіння 

природа, яка завжди дивує своєю чарівною кольоровою палітрою. Останні два 

рядки наголошують на тому, що жінка не просто прикрашає світ своєю красою, 

але й врятує його. Це підкреслює важливу роль жінки в суспільстві та її вплив на 

навколишній світ “І, хоч кажуть, що світ порятує краса. Та врятує його тільки 

жінка”.  

У цій поезії жінка та природа взаємодіють і співіснують у гармонії, що 

підкреслює їхню важливу роль у творчому та природному світі, а також їхній 

зв’язок із загадковістю та непередбачуваністю. 

Гармонія природи, яку поетеса оспівує у своїх творах, віддзеркалює 

гармонію у відносинах між людьми, яку вона прагнула досягти. В її творах ми 

бачимо цілу галерею образів, де змальована чарівність жіночої душі, яка є по-

справжньому благородною та глибокою. Поезії Ліни Костенко (“Пелюстки 

старовинного романсу”, “Апологія лицарства”) відкривають перед нами 

трагедію жінки, яка, занурюючись в щоденні клопоти, забуває про свою 

жіночність. Вона в’яне під гнітом несвободи, поки не з’являється той, хто 

помічає та возвеличує в ній жінку “О, заспівайте дівчині романс! Жінки 

втомились бути не прекрасними” [Костенко, 1989, с. 46]. 

У вірші Віслави Шимборської “Пейзаж” (“Pejzaż”) постає образ природи і 

жінки, які представлені в контексті живопису та особистих рефлексій 

[Шимборська, 1997, с. 81–82]. 

Жінка в поезії описана як фігура на картині, яка представляє жінку “під 

ясенем”. Це образ жінки, яка відокремилася від чоловіка (потенційного 

спостерігача) і здатна на самостійність і роздуми про власну долю. 

Жінка на картині носить білий кашкет і жовту спідницю, що може 

символізувати чистоту і радість. Вона тримає кошик, це означає те, що вона 

готова пожинати плоди життя, але водночас вона повинна бути обережною, щоб 
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не “випасти з картини”, що можна інтерпретувати як збереження певної межі між 

мистецтвом і реальністю. Авторка описує свої стосунки з спостерігачем. Навіть 

якщо спостерігач покличе, жінка не почує і не обернеться. Це може відображати 

її дистанцію від чийогось погляду та нездатність комусь довіритися. 

У поезії є також роздуми про віру, життя і смерть. Жінка описує свою віру 

та молитви, а також віру в існування Бога. Водночас поняття війни та миру 

подаються як покарання та нагорода. Весь вірш можна трактувати як 

інтроспективний роздум про життя, мистецтво та людську долю, що відбувається 

в контексті картини, написаної “старим майстром”. 

Взаємовідносини жінки та природи у контексті творчості обох письменниць 

відображаються як символи народження, відродження та гармонії. У їхніх 

поезіях природа часто стає важливим символом життя, а жінка, у свою чергу, 

співвідноситься з природою, відображаючи її внутрішню силу, чуттєвість і 

красу.  

У поезії Ліни Костенко природа часто виступає як символ життя, 

народження та відродження. Жінки, зокрема матері, порівнюються з родючою 

землею, яка приносить нове життя. Цей мотив допомагає підкреслити важливу 

роль жінок у створенні та підтримці сім’ї та нації. Ліна Костенко описує природу 

як джерело краси та натхнення. Жінки порівнюються з природніми образами, 

такими як квіти, птахи чи весняні ріки. Це дозволяє їй виразити ніжність і 

чутливість до жіночої краси та її ролі в природі. Жінки у її творах можуть 

відображати постійну боротьбу та прагнення знайти своє місце в світі, а природа 

слугує відзначенням цієї боротьби.  

У деяких віршах Віслави Шимборської природа може символізувати силу 

та незалежність жінок. Жінки в її творах можуть бути зображені як невідомі та 

непередбачувані, так само, як природа, і це підкреслює їхню унікальність. 

Загалом, як Ліна Костенко, так і Віслава Шимборська мають свої власні 

погляди на взаємодію природи і жінок у своїх поезіях. Їхні твори дозволяють 

розглядати цю тему з різних поглядів та розуміти роль жінок у відношенні до 

природи і власної екзистенції.  
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Ліна Костенко та Віслава Шимборська пропонують глибокий аналіз 

відносин між жінкою та природою, розкривають різні аспекти цієї теми, і 

надають їй новий рівень розуміння та емоційної наснаги. Їхні твори є важливим 

додатком до вивчення цього аспекту жіночої літератури та сприяють 

поглибленню нашого розуміння взаємовідносин між жінкою та природою. 

У творчості Ліни Костенко тема жінки і природи має більш виразний 

відтінок. Вона часто використовує образи природи, щоб висловити свої думки 

про жіночність та життєві цикли. У віршах поетеси можна помітити, як вона 

поєднує різні аспекти природи з різними фазами життя жінки. Вона порівнює 

жінку з різними порами року, з пейзажами, деревами та квітами. Ліна Костенко 

також акцентує на тому, що жінка є невід’ємною частиною природи, а її роль 

важлива для гармонії у світі. 

У творчості Віслави Шимборської акцент здебільшого робиться на інші 

теми, такі як філософські роздуми, абстрактні концепції, особисті рефлексії. 

Жінка у поезіях Віслави Шимборської частіше виступає як індивідуальна 

особистість, незалежно від природи. 

Отже, можна сказати, що у творчості Ліни Костенко тема жінки і природи є 

більш інтегрованою та символічно насиченою, в той час як у творчості Віслави 

Шимборської ця тема розглядається менш прямо, а частіше в контексті більш 

абстрактних концепцій та філософських роздумів. 
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Висновки до розділу 3 

Ми розглянули тему жіночності як універсальний мотив у творчості Ліни 

Костенко та Віслави Шимборської, фокусуючись на образі матері та 

взаємовідносинах жінки та природи. 

Образ матері у творчості Ліни Костенко та Віслави Шимборської є 

надзвичайно насиченим і багатогранним. Обидві поетеси розглядають 

материнство як ключовий аспект жіночого досвіду, але вони підходять до цієї 

теми з різних ракурсів. 

Ліна Костенко вбачає в материнстві акт відданості та самопожертви, який 

несе в собі найглибші почуття любові та відданості. Її творчість вражає 

безмежною глибиною емоцій та підкреслює важливість материнської ролі у 

створенні та вихованні нового покоління.  

Віслава Шимборська, натомість, підходить до теми материнства з різних 

ракурсів, розглядаючи як позитивні, так і складні аспекти материнських 

відносин. Вона створює багатогранний образ матері, яка може бути жертовною 

та люблячою, але також і недосконалою та зі своїми внутрішніми 

суперечностями. 

Обидві поетеси вдало втілюють власний погляд на материнство у своїх 

творах, використовуючи різноманітні мовні засоби та стилістику.  

Ліна Костенко надає жінці особливе місце у своїх віршах, виражаючи її як 

втілення природних сил і гармонії. Віслава Шимборська розглядає жінку як 

частину загального буття, а її творчість акцентує на акті творення як змагання з 

природою. 

Обидві поетеси внесли важливий внесок у розуміння та вираження 

взаємовідносин між жінкою та природою, показавши різні аспекти цієї складної 

проблематики та збагативши тему символікою та філософським змістом. 
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ВИСНОВКИ 

Здійснено аналіз історичного та культурного контексту, в якому 

формувалася жіночність у творчості Віслави Шимборської та Ліни Костенко. 

Підкреслено важливість різниці у культурних ідентичностях обох поетес і вплив 

цих ідентичностей на їхнє уявлення про жіночність. 

Проаналізовано різницю в уявленнях Віслави Шимборської та Ліни 

Костенко щодо жіночності та ролі жінки в суспільстві. Виявлено, що Віслава 

Шимборська, як представниця європейської культури, підкреслює 

індивідуальність та незалежність жінки, в той час як Ліна Костенко, українська 

письменниця, акцентує на ролі матері та сім’ї в житті жінки. 

Досліджено, як обидві поетеси відображають власний жіночий досвід у 

своїх творах. Віслава Шимборська використовує інтроспекцію та 

самоідентифікацію, розкриваючи внутрішні переживання жінки, тоді як Ліна 

Костенко через тілесність та емоційність відображає жіночий досвід взаємодії із 

зовнішнім світом. 

Проведено порівняльний аналіз образу матері в поезіях Віслави 

Шимборської та Ліни Костенко. Виявлено, що обидві поетеси висвітлюють 

складність материнства, але роблять це з різних точок зору. Віслава Шимборська 

акцентує на почуттях матері та її страхах, тоді як Ліна Костенко підкреслює роль 

матері як оберегу та носія української ідентичності. 

Проаналізовано взаємовідносини жінки і природи в контексті творчості 

обох письменниць. Віслава Шимборська бачить природу як символ незалежності 

та сили жінки, тоді як Ліна Костенко підкреслює взаємозв’язок між жінкою і 

рідною землею. 

Обидві поетеси, Віслава Шимборська та Ліна Костенко, внесли важливий 

вклад у розуміння жіночності в літературі та суспільстві. Вони розглядали цю 

тему з різних культурних та особистих перспектив, що дозволяє отримати 

багатогранне уявлення про жіночність та її роль в сучасному світі. 

Розкриття різниці в уявленнях Віслави Шимборської та Ліни Костенко щодо 

жіночності та ролі жінки в суспільстві. Дослідження виявило, що обидві поетеси 
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мають унікальні погляди на ці аспекти і відображають їх у своїх творах з різних 

позицій. 

Виявлення спільних рис у розумінні жіночності обома поетесами. 

Незважаючи на різницю у культурному та історичному контексті, обидві поетеси 

акцентують на важливості жіночого досвіду, емоційності та інтроспекції. 

Аналіз образу матері в поезіях Віслави Шимборської та Ліни Костенко через 

порівняльний аналіз. Дослідження показало, як обидві поетеси відображають 

материнство та материнський біль у своїх творах, підкреслюючи важливість 

цього аспекту жіночності. 

Розгляд взаємовідносин жінки та природи в контексті творчості обох 

письменниць. Дослідження вказало на те, що як Віслава Шимборська, так і Ліна 

Костенко використовують символи природи для вираження жіночої сутності та 

почуттів. 

Відзначення ролі творчості в розумінні жіночості для обох поетес. 

Письменниці вважають творчість важливим аспектом жіночого досвіду і 

використовують її для вираження своїх почуттів та думок. 

Ці результати дослідження сприятимуть кращому розумінню творчості 

Віслави Шимборської та Ліни Костенко в контексті жіночності, а також 

підвищенню усвідомлення важливості гендерних питань у сучасному світі. 

Наукові та практичні рекомендації на основі проведеного дослідження 

можуть бути такими: 

Подальше наукове дослідження творчості Віслави Шимборської та Ліни 

Костенко в контексті жіночності. Можливе подальше розширення аналізу та 

дослідження інших аспектів цієї теми, таких як відображення жіночого досвіду 

в інших аспектах життя та суспільства. 

Використання отриманих результатів у вивченні літератури, гендерних 

студіях та культурології. Аналіз творчості цих двох великих поетес може стати 

основою для подальших досліджень у галузі гендерних студій та жіночої 

літератури. 
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Розроблення курсів та лекцій на основі отриманих результатів для 

використання в освітніх закладах. Це може допомогти студентам та викладачам 

краще розуміти поняття жіночності та її роль у літературі та суспільстві. 

Використання дослідження у практичних діяльностях, спрямованих на 

підвищення свідомості про гендерні питання та жіночий досвід. Інформація про 

творчість Віслави Шимборської та Ліни Костенко може бути використана в 

освітніх програмах, громадських заходах та культурних проектах. 

Залучення до обговорення гендерних та культурних питань, наукових та 

громадських спільнот, включаючи викладачів, студентів, активістів, 

письменників та інших зацікавлених осіб. 

Ці рекомендації можуть сприяти подальшому розвитку досліджень у галузі 

гендерних студій, літературознавства та культурології, а також сприяти 

підвищенню свідомості про жіночність та її роль у сучасному світі. 
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РЕЗЮМЕ 

 

Celem pracy magisterskiej jest analiza konceptu kobiecości w twórczości 

Wisławy Szymborskiej i Liny Kostenko, a także analiza ich wkładu w kształtowanie 

się postaci współczesnej kobiety oraz upowszechnienie zrozumienia spójności 

pomiędzy kulturowymi a osobistymy aspektami kobiecości.  

Praca składa się z trzech rozdziałów. W rozdziale teoretycznym krótko opisaliśmy 

pojęcie konceptu “kobiecości” w aspekcie historyczno-kulturowym, badanie konceptu 

“kobiecości” przez naukowców, krytyków literackich i pisarzy. Dokonaliśmy analizy 

kobiecości w światopoglądzie Wisławy Szymborskiej i Liny Kostenko – wspólne i 

odmienne cechy. Podkreślono ważność różnicy w tożsamościach kulturowych obu 

poetek i wpływ tej tożsamości na ich koncepcję kobiecości. 

W drugim rozdziale przedmiotem naszej analizy jest kobiecość jako osobiste 

doświadczenie: świat wewnętrzny, cielesność i emocje. Przeanalizowano różnicę w 

poglądach Wisławy Szymborskiej i Liny Kostenko na temat kobiecości i roli kobiet w 

społeczeństwie. Zidentyfikowano, że Wisława Szymborska, jako przedstawicielka 

kultury europejskiej, podkreśla indywidualność i niezależność kobiety, z kolei Lina 

Kostenko, ukraińska pisarka, podkreśla rolę matki i rodziny w życiu kobiety. 

W trzecim rozdziale dokonaliśmy analizy kobiecości jako motyw uniwersalny w 

twórczości Wisławy Szymborskiej i Liny Kostenko, skupiając na postaci matki oraz 

relacje kobiety z naturą. Opisaliśmy, jak obraz matki ucieleśnia się w wybitnych 

dziełach pisarek, jak obraz matki objawia się w ich twórczości przez pryzmat 

osobistego doświadczenia i postrzegania życia. Zbadaliśmy to, że obie poetki wniosły 

istotny wkład w rozumienie i wyrażenie relacji kobiety z naturą, ukazując różne 

aspekty tego złożonego zagadnienia oraz wzbogacając temat o symbolikę i treści 

filozoficzne.  

Badanie tych zagadnień pomogło nam lepiej zrozumieć specyfikę literatury 

kobiecej, przyczyniło się do poznania twórczości wybitnych pisarek i otworzyło nowe 

perspektywy analizy ich twórczości. 
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